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CZUJESZ NIEPOKOJĄCE OBJAWY, NIE CZEKAJ, WEZWIJ POGOTOWIE 

Protest przeciwko centrum islamskiemu. 
Padały hasła: „Chcemy żyć bezpiecznie”

Protest doszedł do skutku, mimo że 
wcześniej pojawiły się informacje, 
iż zarządca budynku wypowiedział 
umowę centrum islamskiemu, a do-
kładnie – nie przedłuży jej.  

Pikieta na osiedlu 
Podwawelskim 
Miejsce spotkań społeczności mu-
zułmańskiej działa od wiosny 2026 

w lokalu przy ul. Dworskiej 1 na os. 
Podwawelskim w Krakowie. Otwar-
ciu centrum towarzyszyły emocje 
i kontrowersje. Nie wszyscy byli mu 
przychylni, ale miejsce funkcjono-
wało bez większych zakłóceń. Jed-
nak ostatnio nastąpiła eskalacja 
sporu. Politycy Ruchu Narodowego 
przekonują, że na os. Podwawel-
skim działa meczet i w poniedziałek 
zorganizowali pikietę przy siedzibie 
instytucji. 

– To centrum jest pierwszym 
owocem migracji, która będzie 
w Polsce rosnąć, a nie placówką kul-
tury czy czymś podobnym. Mówie-
nie, że to dom kultury, placówka 
promująca islam i integrację, to my-
dlenie ludziom oczu – przekony-
wano podczas manifestacji. 

Podczas pikiety, którą jej uczest-
nicy określali także jako wiec, można 
było wypełnić – imiennie bądź ano-

nimowo – ankiety dotyczące „bu-
dowy miejsca kultu religijnego dla 
muzułmanów oraz poczucia bezpie-
czeństwa mieszkańców”. 

Ankieta, którą uczestnicy mani-
festacji wypełniali wręcz masowo, 
zawierała cztery pytania – za-
mknięte, można było odpowiedzieć 
tylko „tak” lub „nie”. Pytano: Czy 
jesteś mieszkańcem Krakowa? Czy 
jesteś mieszkańcem osiedla Podwa-
welskiego? Czy wyrażasz zgodę 
na powstawanie obiektów kultu re-
ligijnego dla muzułmanów? Czy 
obawiasz się o bezpieczeństwo 
swoje i swoich najbliższych w przy-
szłości patrząc na to, co dzieje się 
w krajach zachodnich? 

Ruch Narodowy: „To meczet 
a nie dom kultury” 
W ubiegłym tygodniu (30 czerwca) 
Ruch Narodowy opublikował film, 

na którym widać mężczyzn modlą-
cych się w pomieszczeniu centrum. 
Nagrano także sprzeczkę związaną 
z działalnością tego miejsca, do któ-
rej doszło przed drzwiami. – To 
miało być centrum kultury muzuł-
mańskiej, a nie miejsce modlitwy – 
twierdzili narodowcy. 

W ostatni weekend (5 lipca) Mi-
chał Kostrzyński opublikował w ser-
wisie X post, w którym zapowiedział 
protest przeciwko centrum islam-
skiemu na osiedlu Podwawelskim. 

– Od kilku miesięcy sygnalizowa-
liśmy, że lokal przy ul. Dworskiej 1 
w Krakowie to nie tylko dom kul-
tury, ale miejsce regularnej modli-
twy muzułmanów. Odwiedzaliśmy 
je i weryfikowaliśmy. Dom kultury 
w bloku to tak naprawdę dom mo-
dlitwy/meczet, co przedstawiałem 
w poprzednich nagraniach.

Kraków

– Str. 3
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Relaks 
Krzyżówki,  
i ponadto, co i gdzie  
warto zobaczyć  
w telewizji

W kontekście rocznicy tragedii 
wołyńskiej, która przypada 11 lipca, 
sytuacja na linii Polska Ukraina mo-
że się zaostrzyć – Str. 8
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Kraków. Cmentarz Rakowicki 

Z nagrobka Heleny 
Modrzejewskiej ktoś ukradł 
wykonaną z brązu plakietę 
z portretem aktorki – Str. 4

Film 

Reżyser Christopher 
Nolan rzuca wyzwanie 
Homerowi 
w kinowej 
wersji 
„Odysei” – Str. 6

Rożnów 

Nad jeziorem powstanie  
niezwykłe miejsce. Stara 
żwirownia zamieni się  
w park – Str. 5

Środowiska narodowe zorga-
nizowały w poniedziałek wie-
czorem protest obok centrum 
islamskiego, które od wiosny 
działa na os. Podwawelskim 
w Krakowie. Przyszło ponad 
200 osób. Podały hasła typu: 
„Chcemy żyć bezpiecznie”, 
„Stop islamizacji” i „Polak 
w Polsce gospodarzem”. 

Jolanta Białek

Szpitale kliniczne 

70 godzin 
na dyżurze.  
NIK ujawnił,  
co się u nas dzieje
Ponad 90 proc. skontrolowanych 
szpitali klinicznych naruszało prze-
pisy dotyczące czasu pracy perso-
nelu medycznego.
– Str. 9

Matus Vojtko, nowy zawodnik Wie-
czystej Kraków, widzi tu miejsce dla 
siebie, bo bardzo lubi polską ligę 
i stadiony pełne kibiców – Str. 16
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Na wzgórzu nad Doliną Popradu gó-
ruje zamek, który od lat przyciąga 
nie tylko turystów, ale i miłośników 
legend. 

Trwa odbudowa baszty, 
która będzie punktem 
widokowym 
Warownia w Rytrze owiana opowie-
ściami o ukrytym skarbie, właśnie 
przechodzi metamorfozę.  
Zamek, położony na wzgórzu Zam-
czysko, na prawym brzegu Popradu 
koło wsi Sucha Struga, został zbu-
dowany prawdopodobnie na prze-
łomie XIII i XIV wieku. Trwający re-
mont ma sprawić, że to tajemnicze 

miejsce zyska nowy blask i jeszcze 
bardziej zachęci do odwiedzin. Po-
stępy prac widać już z daleka. 

Obecnie trwa odbudowa baszty, 
która będzie doskonałym, zada-
szonym punktem widokowym 
i umożliwi podziwianie jeszcze 
piękniejszych widoków ponad Ra-
dziejową i Przehybę, z dalszymi za-
kątkami Beskidu Sądeckiego 
w perspektywie. 

To z pewnością docenią turyści. 
Także podświetlenie doda zamkowi 
uroku i w końcu obiekt będzie wi-
doczny także w nocy. Kierowcy 
będą mogli dojrzeć go jadąc drogą 
krajową nr 87. 

Brama wjazdowa, która będzie 
budowana w drugim etapie re-
montu, ma być mniej więcej kopią 
tej, która jest przy zamku w Czcho-
wie, ponieważ te dwa obiekty są bar-
dzo podobne. Wszystko na to wska-
zuje, że uda się odmieniony zamek 
udostępnić turystom jesienią. 

Kilkuletni remont przywrócił 
ruinom dawny blask 
Jeszcze kilka lat temu zamek w Ry-
trze, a właściwie w Suchej Strudze, 
pozostawał w stanie daleko posu-
niętej ruiny. Dzięki dofinansowa-
niu z funduszy Unii Europejskiej 
udało się jednak przeprowadzić 
kompleksowe prace zabezpiecza-
jące i częściowo odtworzyć najważ-
niejsze elementy obiektu. Inwesty-
cja o wartości około 2 milionów zło-
tych, realizowana na przełomie 
2018 i 2019 roku, sprawiła, że za-
mek zyskał nowe życie i ponownie 
stał się jedną z największych atrak-
cji regionu. 

Turyści chętnie odwiedzają to 
miejsce, a częściowa rekonstrukcja 
ma sprawić, że zamek stanie się 
jeszcze bardziej popularnym punk-
tem wypadowym w Małopolsce. 
ą

Zamek w Rytrze już wygląda jak z bajki, 
a to jeszcze nie koniec metamorfozy

TURYSTYKA

To właśnie z tego wzgórza są 
najpiękniejsze widoki na Doli-
nę Popradu. Zamek w Rytrze 
przechodzi metamorfozę, trwa 
jego kolejna rozbudowa, która 
z pewnością zachwyci tury-
stów. To chętnie odwiedzane 
miejsce stanie się jeszcze atrak-
cyjniejsze za sprawa zadaszo-
nej baszty widokowej, która 
umożliwi ogarnięcie wzrokiem 
Beskidu Sądeckiego. 

Joanna Mrozek

Zamek ma być gotowy na jesieni

FO
T.

 A
DA

M
 O

LS
ZO

W
SK

I F
O

TO
G

RA
FI

A
 

Imieniny obchodzą: Adolf, Adrian, Adrianna, Edgar, Eugeniusz, Jan, Piotr 1635 – Poświęcono kościół Świętych Apostołów Piotra i Pawła w Krakowie 1869 – Na Wawelu 
odbył się powtórny pogrzeb szczątków króla Kazimierza III Wielkiego 1940 – Niemcy aresztowali część kierownictwa Polskiego Związku Wolności

8 LIPCA

Grzegorz Tabasz 
 
Poważne badania naukowe poka-
zały, iż tradycyjny miód od dzikich 
pszczół ma zdecydowanie lepsze 
wartości lecznicze niż ten z nowo-
czesnych pasiek. Krótko mówiąc, 
chcesz skosztować leczniczej sło-
dyczy, musisz znaleźć bartnika. 
Czyli dawnego pasterza pszczół. 
I tu zaczynają się schody. Trady-
cyjne bartnictwo najdłużej prze-
trwało w zaborze rosyjskim. Tra-
dycyjne, czyli pszczele rodziny 
trzymane w naturalnych lub wy-

kutych przez bartnika dziuplach. 
Odwiedzane kilka razy w roku da-
wały znakomity miód zbierany 
z setek kwitnących roślin i spadzi. 
Do tego owady nigdy nie były do-
karmiane syropem cukrowym, 
co znakomicie wpływało na kon-
dycję pszczół.  

Przez kilka wieków byliśmy 
miodową potęgą, którą w XIX 
wieku definitywnie zniszczył jeden 
carski ukaz. Imperator surowo za-
kazał trzymania barci po lasach, 
a dozwolone były jeno nowoczesne 
pasieki przy domach. Historia za-

toczyła koło i bartnictwo powoli 
wraca do lasów północno-wschod-
niej Polski. Dzikie pszczoły uzupeł-
nią zdziesiątkowane przez rolniczą 
chemię roje owadów zapylają-
cych rośliny.  

Wielką nadzieję przyrodnicy 
pokładają w starej rasie pszczoły 
środkowoeuropejskiej, która ma być 
rezerwuarem owadów na wypa-
dek totalnej zagłady pszczół trzy-
manych w ulach. Powraca moda 
na prawdziwy miód od dzikich 
pszczół o ponoć niesamowitych 
właściwościach leczniczych. Za-
dowolone będą misie. Leśny miód 
wróci do menu. I koto wie, może 
do aptek. 

Miód od dzikich pszczół
PRZYRODA

8.07.2026
Środa

Krzysztof Cugowski: O używkach  

W
 PRL palili niemalże wszyscy i palili wszędzie. W do-
mach, w samochodach, jeżeli ktoś taki w ogóle posiadał, 
we wszystkich miejscach publicznych. Właściwie to tylko 
w kinie się nie paliło. Papieros był podstawą życia i jed-

nym z elementów spotkań towarzyskich. To była norma. Wódka 
też, ale papieros przede wszystkim. 

Zakaz palenia papierosów w miejscach publicznych, wprowa-
dzony już jakiś czas temu, uważam za właściwy ruch. I mówię to 
chociaż jestem sceptyczny wszystkim tzw. globalnym ruchom za-
kazującym. W tym przypadku to doskonały pomysł. Strona zdro-
wotna to oczywista sprawa. Ale ważna jest też kwestia estetyczna. 
Wtedy śmierdziało wszędzie tymi petami. Sam paliłem w samo-
chodzie i w mieszkaniu to wiem. Ten smród to był koszmar.  

W PRL powszechne było też picie alkoholu. Chociaż dostęp 
był bardzo utrudniony z różnych powodów. To był taki „fanta-
styczny” kraj, w którym brakowało wszystkiego. To się może wy-
dawać dziwne, bo wyprodukowanie alkoholu jest banalnie pro-
ste. Dlatego też powstawały wtedy meliny. 

Obecnie picie alkoholu też jest powszechne. Dostęp do niego 
jest przerażający. Można go kupić wszędzie. W małych i dużych 
sklepach czy na stacjach benzynowych niezależnie od dnia i go-
dziny. Ceny idą w górę, poza cenami alkoholu. To wszystko, 
przy równoczesnym biadoleniu o rozpiciu społeczeństwa, wydaje 
się dziwne. Najgorsze jest to, że alkohol piją coraz młodsi ludzie. 
To fatalne. Wszystkie te zakazy „18 plus” to są żarty dla dzieci. To 
zawsze można było obejść. Warto zastanowić się nad mądrym 
ograniczeniem picia alkoholu, bo u nas pije się go w sposób maka-
bryczny. To wyszłoby wszystkim na dobre.  

Komentarz na dziś

wokalista

POGODA

dziś 
21°C/12°C

jutro 
21°C/12°C

ą - umieszczenie takich dwóch 
znaków przy Artykule, 
w szczególności przy  

Aktualnym Artykule, oznacza 
możliwość jego dalszego 
rozpowszechniania tylko  

i wyłącznie po uiszczeniu opłaty 
zgodnie z cennikiem 

zamieszczonym na stronie 
www.dziennikzachodni.pl/tresci 

i w zgodzie z postanowieniami 
niniejszego regulaminu.
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KRONIKA KRAKOWSKA A Telefon dziennikarza dyżurnego 697 730 318 
A e-mail redakcyjny redakcja@gk.pl

30 czerwca Ruch Narodowy opubli-
kował film, na którym widać męż-
czyzn modlących się w pomieszcze-
niu centrum. 

5 lipca Michał Kostrzyński, poli-
tyk Ruchu Narodowego napisał 
w serwisie X: -  Dom kultury 
w bloku, to tak naprawdę dom mo-
dlitwy/meczet, co przedstawiałem 
w poprzednich nagraniach. Zapew-
nienia obsługi mijały się z prawdą. 
Co więcej, mieszkańcy osiedla do-
wiadują się z Internetu, co dzieje się 
tuż za ścianą. Dlatego właśnie, żeby 
nagłośnić sprawę i poznać opinię 
mieszkańców, jutro, 06.07 o godz. 
19, przy ul. Dworskiej 1 zorganizu-
jemy pikietę, na której przeprowa-
dzimy ankietę w sprawie tego miej-
sca. 

3 lipca do sprawy budzącej coraz 
silniejsze emocje i kontrowersje od-
niosła się pełnomocniczka prezy-
denta Krakowa ds. polityki równo-
ściowej Ewelina Pytel. Zaznaczyła, 
że w Krakowie kolejny raz dochodzi 
do „prób sztucznego podsycania lę-

ków i wzniecania konfliktów na tle 
religijnym i kulturowym”. 

- Tym razem obiektem ataków 
stała się społeczność muzułmańska, 
gromadząca się na modlitwach 
w wynajmowanym przez siebie lo-
kalu na os. Podwawelskim. Osoby 
postronne wykonują zdjęcia i filmiki 
modlących się osób, a następnie wy-
korzystują je do wzbudzania strachu 
wśród użytkowników mediów spo-
łecznościowych i nie tylko. Dlatego 
zwracam się do państwa o uważ-
ność na tego typu próby manipula-
cji opinią publiczną i czerpanie in-
formacji z rzetelnych źródeł. Aby to 
ułatwić - w najbliższym czasie zor-
ganizuję spotkanie otwarte dla 
wszystkich mieszkanek i mieszkań-

ców z przedstawicielami krakow-
skiej społeczności muzułmańskiej. 
Bo nie ma lepszej drogi, by poznać 
sąsiada, niż z nim albo nią porozma-
wiać, a jeśli są do rozwiązania pro-
zaiczne problemy - trzeba się 
nad nimi wspólnie zastanowić - za-
powiedziała Ewelina Pytel. 

Przypomniała również, że polska 
Konsytuacja gwarantuje każdemu 
wolność religii, a w Krakowie „działa 
bardzo wiele kościołów, zborów, sy-
nagog, centrów religijnych najróż-
niejszych wyznań i obrządków”. 

- Pamiętając o czasach i ustrojach, 
w których swoboda wyznania była 
mocno przez władze państwowe 
ograniczana, w których z powodu 
wiary ludzie bywali prześladowani, 

dbajmy o naszą obecną wolność jak 
o skarb. I szanujmy wolność tych, 
którzy mieszkają obok - zaznaczyła 
pełnomocniczka prezydenta. 

Fundacja: „Krzywdząca 
narracja i akty wrogości” 
Oświadczenie dotyczące problemu 
wydała także Fundacja Al-Fadżr, 
prowadząca miejsce spotkań mu-
zułmanów na os. Podwawelskim. 
Na początku dokumentu zazna-
czono, że powstał on „w związku 
z nieprawdziwymi informacjami 
oraz narastającymi aktami wrogo-
ści wobec naszej działalności Fun-
dacji Al-Fadżr, dla sprostowania 
krzywdzących narracji, które poja-
wiają się w przestrzeni publicznej”. 

„Nasza misja skupia się wokół 
edukacji, integracji oraz wsparcia 
społeczności wyznawców islamu. 
Organizujemy w centrum lekcje, 
spotkania kulturalne dla dzieci, mło-
dzieży i dorosłych, a także umożli-
wiamy wspólną, codzienną modli-
twę, która jest fundamentalnym ele-
mentem naszej wiary. Pragniemy 
stanowczo podkreślić, że od sa-
mego początku - już na etapie uru-
chomienia publicznej zrzutki na ten 
cel – działaliśmy w sposób całkowi-
cie transparentny. Od początku 
otwarcie informowaliśmy o wie-
lofunkcyjnym charakterze tego 
miejsca, które z założenia miało łą-
czyć funkcje edukacyjne, kulturalne 
i religijne. (...). Z głębokim zaniepo-
kojeniem i smutkiem obserwujemy 
próby stygmatyzowania naszej dzia-

łalności. Pojawiające się zarzuty 
o stworzenie „nielegalnego me-
czetu” są całkowicie bezpod-
stawne” - pisze Fundacja Al-Fadżr. 

Dodaje ponadto, że „szczególnie 
niezrozumiały jest fakt, że osoby or-
ganizujące protesty przeciwko jej 
obecności w tym miejscu, dosko-
nale wiedzą, że umowa najmu lo-
kalu kończy się w lipcu. - Mimo 
świadomości tymczasowości tego 
miejsca, agresywne działania są 
kontynuowane. Z wielkim niepoko-
jem odnotowujemy incydenty, 
które bezpośrednio godzą w bezpie-
czeństwo naszych podopiecznych 
i wolontariuszy - ubolewa Fundacja. 

Koniec „sagi meczetowej” 
na os. Podwawelskim 
Natomiast w poniedziałek po połu-
dniu na facebookowej grupie Osie-
dle Podwawelskie dla Mieszkań-
ców” zamieszczono następującą in-
formację: „W sieci pojawiły się ogło-
szenia lokalu na ulicy Dworskiej, 
które ostatecznie potwierdzają, że 
umowa na lokal została wypowie-
dziana (nie tyle wypowiedziana, co 
nieprzedłużona - red.) i od początku 
sierpnia może pojawić się tam już 
nowy najemca. W związku z powyż-
szym ostatecznie kończymy sagę 
„meczetową” na grupie. Wszystkie 
przyszłe posty w tym temacie nie 
będą zatwierdzane. Osobiście za-
chęcam również, by nie brać 
udziału w dzisiejszym proteście, bo 
nie ma już o co protestować” - napi-
sał administrator grupy.

Protest doszedł do skutku, mimo że wcześniej pojawiły się informacje, iż zarządca budynku wypowiedział umowę 
centrum islamskiemu, a dokładnie - nie przedłuży jej. Do sprawy odniosła się pełnomocniczka prezydenta Krakowa

Ponad 200 osób protestowało na os. Podwawelskim

Protest pod centrum islamskim w Krakowie. „Chcemy żyć bezpiecznie”
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LOKAL ZNOWU JEST DO WYNAJĘCIA

Środowiska narodowe zorga-
nizowały w poniedziałek wie-
czorem protest obok centrum 
islamskiego, które od wiosny 
działa na os. Podwawelskim. 
Przyszło ponad 200 osób. Po-
dały hasła typu: „Chcemy żyć 
bezpiecznie”, „Stop islamiza-
cji” i „Polak w Polsce gospoda-
rzem”. 

Jolanta Białek

AKCJA CHARYTATYWNA 0011544991

PARTNER OGÓLNOPOLSKI PARTNER OGÓLNOPOLSKI PARTNER OGÓLNOPOLSKI

eprasa.pl 363f91887e



A  a 04 ŚRODA, 8.07.2026, DZIENNIK POLSKI

Jak przekazało 6 lipca w swoim wpi-
sie na FB Stowarzyszenie Artystów 
Polskich, prawdopodobnie w nocy 
z soboty na niedzielę został zdewasto-
wany grób Heleny Modrzejewskiej 
na Cmentarzu Rakowickim. Z na-
grobka ktoś zerwał i ukradł wykonaną 
z brązu plakietę z portretem aktorki  
– płaskorzeźbę z 1910 roku, projektu 
Stanisława Romana Lewandowskie -
go, rzeźbiarza i dramatopisarza. 

Przypomnijmy, 5 lipca pojawiła się 
informacja o innym uszkodzonym 
nagrobku na tym cmentarzu. Cho-

dziło o grób Bohdana Łepkiego, ukra-
ińskiego pisarza, literaturoznawcy, 
profesora Uniwersytetu Jagielloń-
skiego. Z tamtego nagrobka również 

skradziono płaskorzeźbę z portretem 
zmarłego. Uszkodzone też zostały ka-
mienne fragmenty pomnika. Policja 
przestrzegała przed zbyt wczesnym 

formułowaniem wniosków na temat 
możliwych motywów sprawcy. Pod-
kreślano, że pomniki na Cmentarzu 
Rakowickim stają się celem złodziei. 

- Nie jest to jedyny grób zniszczony 
na tym cmentarzu. Ostatnio mieliśmy 
kilkanaście zgłoszeń o kradzieży róż-
nych elementów metalowych, jak 
krzyże, tabliczki, figurki –  powiedziała 
w niedzielę Polskiej Agencji Prasowej 
rzeczniczka Komendanta Wojewódz-
kiego Policji w Krakowie podinsp. Ka-
tarzyna Cisło. 

W poniedziałek policja opubliko-
wała komunikat, a także apel zwią-
zany z kradzieżami na krakowskich 
cmentarzach: „W związku ze zgłosze-
niami kradzieży metalowych elemen-
tów ozdobnych grobów w kilku miej-
scach na terenie nekropolii krakow-
skich, które miały miejsce w ostatnim 

czasie, informujemy, że w tej sprawie 
prowadzone są policyjne czynności, 
które mają na celu ustalenie sprawcy 
lub sprawców tych przestępstw. Kra-
kowska policja cały czas pozostaje 
w stałym kontakcie i współpracuje 
w zakresie prowadzonych postępo-
wań z Zarządem Cmentarzy Komu-
nalnych i Wojewódzkim Konserwa-
torem Zabytków. Ustalane jest mię-
dzy innymi, czy skradzione przed-
mioty są elementami wpisanymi 
do rejestru zabytków”. 

Policja prosi wszystkie osoby, które 
mogą wiedzieć coś na temat skradzio-
nych przedmiotów lub były świad-
kami sytuacji, które mogły mieć zwią-
zek z tymi dewastacjami i kradzie-
żami – o kontakt z Komisariatem Po-
licji I w Krakowie pod numerem tele-
fonu 47-83-52-914.

Złodzieje okradli grób Heleny Modrzejewskiej
CMENTARZ RAKOWICKI

W mieszkaniu służby odkryły 
ciała czterech osób - dwóch ko-
biet, mężczyzny i noworodka. 
Wstępnie była mowa o samo-
bójstwie rozszerzonym.  

Jak powiedział nam proku-
rator Tomasz Waszczuk, 
rzecznik prasowy Prokura-
tury Okręgowej w Krakowie, 
wstępne ustalenia wskazują 
na tzw. zabójstwo suicydalne. 
Jego sprawcą był mężczyzna, 
który pozbawił życia troje 
członków swojej rodziny, 
po czym popełnił samobój-
stwo. Ten dramatyczny sce-
nariusz potwierdzają też 
wstępne wyniki sekcji zwłok. 

- Biegły medycyny sądo-
wej  potwierdził u starszej ko-
biety obrażenia głowy zadane 
ciężkim narzędziem, co było 
najprawdopodobniej przy-

czyną jej zgonu. Młodsza ko-
bieta miała obrażenia głowy 
oraz rany cięte. (...) Ciało 
mężczyzny znaleziono w ła-
zience, natomiast ciała pozo-
stałych trzech osób były w in-
nym pomieszczeniu. Na dziś 
nie ma pewności, jaka była 
sekwencja zdarzeń. Śledczy 
nadal pracują nad odtworze-
niem przebiegu tragedii - 
przekazał nam prokurator 
Tomasz Waszczuk. 

Dodał, że w przypadku 
mężczyzny zlecono także ba-
dania specjalistyczne, które 
wykażą czy był pod wpły-
wem alkoholu, środków odu-
rzających itp. Wyniki tych 
analiz powinny być znane 
za około dwa tygodnie. 

Policja przesłuchała ro-
dzinę ofiar i sąsiadów. Z ze-
znań nie wynika, by był tu ja-
kiś głęboki konflikt. Rodzina 
miała być zgodna oraz w do-
brej sytuacji materialnej. Są-
siedzi zeznali, że nic nie 
świadczyło, że dzieje się tam 
coś złego.

Tragedia w Skawinie. 
Biegli zbadali cztery ciała  

WSTĘPNE WYNIKI SEKCJI ZWŁOK
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Ta płaskorzeźba została skradziona z nagrobka Heleny Modrzejewskiej

W poniedziałek odbyła się 
sekcja zwłok ofiar zbrod-
ni, do której doszło w Ska-
winie w piątek 3 lipca. 

Ewa Wacławowicz

To kolejna dokonana w nie-
dawnym czasie dewastacja 
na najbardziej znanej i zabyt-
kowej nekropolii Krakowa. 

Małgorzata Mrowiec

Cmentarz Rakowicki 
9:40 - Łukasz Głowacki (lat 41) 
10:20 - Jan Helfer (lat 87) 
10:30 - Zenon Franik (lat 95) 
11:00 - Stefan Dezsö (lat 72) 
11:00 - Ewa Socha (lat 84) 
11:40 - Ryszard Gnyp (lat 93) 
12:20 - Ludwika Janczur (lat 84) 
13:00 -  Janina Skwirzyńska-Ha-

brat (lat 89) 
13:40 - Edward Idryan (lat 93) 
Cmentarz Prokocim 
14:00 - Danuta Kozioł (lat 83) 
Cmentarz Prądnik Czerwony 
10:20 - Ryszard Klimek (lat 61) 
11:00 - Andrzej Grela (lat 69) 
11:40 - Jan Świder (lat 71) 
11:40 - Józef Toboła (lat 90) 
12:00 -  Bożena Dawidowicz 

(lat 89) 
12:20 -  Stanisław Płaszewski 

(lat 94) 
13:00 - Dominik Czado (lat 54) 
13:40 - Krystyna Gaweł (lat 62) 
Cmentarz Grębałów 
9:40 - Tadeusz Maderak (lat 74) 
10:20 - Tomasz Pikuła (lat 37) 
11:00 - Tadeusz Całka (lat 71) 
11:40 - Kazimierz Suma (lat 92) 
12:20 - Marian Chmura (lat 64) 
13:00 - Elżbieta Kapusta (lat 74) 
13:40 -  Władysława Pudło (l. 92) 
Cmentarz Podgórki Tynieckie 
8:30 -  Władysława Twardosz 

(lat 86) 
8:45 - Jarosław Stolarz (lat 50)

PORZĄDEK POGRZEBÓW 
DZIŚ ŻEGNAMY

KRONIKA KRAKOWSKA|

Gminna Spółdzielnia „Samopomoc Chłopska” 

w Połajewie

ul. Rynek 18, 64–710 Połajewo

ogłasza przetarg ofertowy nieograniczony na sprzedaż:

nieruchomości położonej w Połajewie ul. Rynek 18, działka nr 1329/2 i działka nr 1329/4, 

dla której Sąd Rejonowy w Trzciance prowadzi księgę wieczystą KW nr PO2T/00017810/7.

Cena wywoławcza nieruchomości wynosi 2.000.000,00 złotych.

Przetarg odbędzie się w dniu 27.07.2026 roku, o godzinie 10:00 w siedzibie Spółdzielni, 

ul. Rynek 18, 64–710 Połajewo. 

Warunkiem udziału w przetargu jest złożenie pisemnej oferty na druku dostępnym w siedzibie 

Spółdzielni i wpłaceniu wadium w wysokości 5% ceny wywoławczej tj. kwoty 100.000,00 zł. 

Wadium należy wpłacić na rachunek bankowy Gminnej Spółdzielnia „Samopomoc Chłopska” 

w Połajewie o numerze 42 8951 0009 0019 8000 2000 0010, nie później niż do dnia 24.07.2026 

roku. Tytuł wpłaty wadium powinien jednoznacznie wskazywać uczestnika przetargu ze 

wskazaniem Przetarg. Za datę wpłaty wadium uważa się dzień wpływu środków finansowych 

na wskazany rachunek bankowy Spółdzielni. 

Oferty należy składać osobiście w siedzibie Spółdzielni: 64–710 Połajewo, ul. Rynek 18, pocztą 

lub kurierem do dnia 24.07.2026 roku do godziny 15:00. Oferta winna być złożona w zaklejonej 

kopercie. Na kopercie należy podać nazwisko i imię lub nazwę oferenta oraz nazwę przetargu 

– PRZETARG.

Za ofertę złożoną w terminie uważa się ofertę, która wpłynęła do siedziby Spółdzielni do dnia 

24.07.2026 roku do godziny 15:00.

Rozstrzygnięcie przetargu nastąpi w dniu 27.07.2026 roku, o czym uczestnicy zostaną 

powiadomieni pisemnie. 

Oferent jest uprawniony do dokonania oględzin nieruchomości po uprzednim telefonicznym 

uzgodnieniu terminu pod numerem tel. 510 097 577 lub 67 2567013.

Koszty związane z przeniesieniem prawa własności, w tym: koszty zawarcia umowy notarialnej 

oraz opłaty sądowe związane z dokonaniem wpisu w księdze wieczystej ponosi w całości 

nabywca. 

Spółdzielnia zastrzega sobie prawo unieważnienia przetargu bez podania przyczyn, 

z którego to tytułu oferentom nie będą przysługiwały żadne roszczenia. 

Wszelkich dodatkowych informacji i wyjaśnień związanych z przetargiem udziela się pod 

numerem tel. 510 097 577 lub 67 2567013.

Szczegóły przetargu, w tym warunki uczestnictwa w przetargu i zasady, na jakich przetarg będzie 

przeprowadzony, zawarte są w Regulaminie przetargu do wglądu w siedzibie Spółdzielni.

REKLAMA 0011547748

AKCJA CHARYTATYWNA 0011544962
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Nad Jeziorem Rożnowskim powstanie niezwykłe 
miejsce. Stara żwirownia zamieni się w park

INWESTYCJE 

Jeszcze rok temu były to tylko 
efektowne wizualizacje projektów 
i ambitne plany. Teraz inwestycja 
wchodzi w fazę realizacji. 2 lipca 
podpisano umowę na wykonanie 
zadania. Chodzi o budowę tras tu-
rystycznych, ścieżek dydaktycz-
nych i punktów postojowych wraz 
z budową drogi wewnętrznej, 
urządzeń komunikacji oraz oświe-
tlenia na terenie gminy Gródek 
nad Dunajcem w miejscowości 
Rożnów. 

Nowoczesność  
w starej żwirowni 
W ramach inwestycji teren nieczyn-
nej części żwirowni nad Jeziorem 
Rożnowskim w najbliższym czasie 
zacznie przechodzić spektakularną 
metamorfozę, która ma szansę zna-
cząco zwiększyć atrakcyjność tury-
styczną tego miejsca. 

Projekt zakłada stworzenie miej-
sca, z którego będą mogli korzystać 
zarówno mieszkańcy, jak i turyści 
odwiedzający okolice Jeziora Roż-
nowskiego. Powstanie ciąg pieszo-
rowerowy oraz sieć ścieżek wyko-
nanych z nawierzchni mineralnej 
przepuszczającej wodę. Przebudo-
wana zostanie droga gminna, 

a przy nowym parku powstaną 
miejsca postojowe wraz z drogą 
manewrową. 

Nie zabraknie również punktów 
widokowych, elementów małej ar-
chitektury, nowoczesnego oświetle-
nia oraz rzeźb i innych elementów 
zagospodarowania przestrzeni. In-
westycja obejmie także rekultywa-
cję strefy przybrzeżnej zbiornika 
wodnego i wykonanie nowych na-
sadzeń zieleni, dzięki którym teren 
zyska zupełnie nowy charakter. 

Całkowita wartość inwestycji 
wynosi 4 mln 680 tys. zł. Zadanie 
będzie realizowane dzięki dofinan-
sowaniu z Europejskiego Funduszu 
Rozwoju Regionalnego w ramach 
programu Fundusze Europejskie 
dla Małopolski 2021-2027. 

- To kolejny krok w kierunku roz-
woju atrakcyjnej, nowoczesnej 
i przyjaznej mieszkańcom oraz tu-
rystom przestrzeni. Inwestycja zna-
cząco podniesie walory rekreacyjne 
i turystyczne naszej gminy, tworząc 
miejsce sprzyjające aktywnemu wy-
poczynkowi i kontaktowi z naturą - 

podkreśla Jarosław Baziak, wójt 
gminy Gródek nad Dunajcem. 

To będzie kolejny hit 
Od kilku lat okolice Jeziora Rożnow-
skiego konsekwentnie rozwijają 
swoją ofertę turystyczną i rekre-
acyjną. Powstają nowe ścieżki, 
punkty widokowe i miejsca wypo-
czynku, które zachęcają do odkry-
wania regionu nie tylko latem. Po-
tencjał tego miejsca dostrzegają 
także prywatni inwestorzy, którzy 
realizują tam duże inwestycje za-
pewniające turystom bazę nocle-
gową i restauracyjną. 

Planowana metamorfoza dawnej 
żwirowni wpisuje się w ten trend. Je-
żeli inwestycja zostanie zrealizo-
wana zgodnie z przedstawioną kon-
cepcją, Rożnów może zyskać miej-
sce, które będzie przyciągać space-
rowiczów, rowerzystów oraz wszyst-
kich szukających odpoczynku w oto-
czeniu natury. To również kolejny 
dowód na to, że tereny poprzemy-
słowe mogą z powodzeniem zyskać 
nowe życie i stać się atrakcją.  ą

Potencjał Jeziora Rożnow-
skiego jest coraz bardziej do-
strzegany. Na pewien czas je-
zioro zeszło na dalszy plan, ale 
dziś znów przyciąga uwagę in-
westorów. Nic nie powinno 
już stanąć na drodze do reali-
zacji dużej inwestycji, tym ra-
zem w Rożnowie. Zgodnie 
z pomysłem władz gminy, sta-
ra żwirownia zamieni się 
w nowoczesny park.

Klaudia Kulak
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Nad Jeziorem Rożnowskim powstanie niezwykłe miejsce. Teren 
poprzemysłowy zyska nowe życie i stanie się atrakcją dla turystów

MAŁOPOLSKA|
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Christopher Nolan to jeden z najwięk-
szych wizjonerów kina naszych cza-
sów. Spod jego ręki wyszły tak niezwy-
kłe filmy science-fiction, jak „Incep-
cja”, „Interstellar” czy „Tenet”. Sie-
dem Oscarów przyznanych „Oppen-
heimorowi” sprawiło, że wytwórnia 
Universal Pictures pozwoliła mu speł-
nić największe marzenie. „Odyseja” 
to najdroższe i najbardziej bezkom-
promisowe widowisko w dotychcza-
sowej karierze brytyjskiego reżysera. 

Pomysł na zekranizowanie tu-
łaczki króla Itaki kiełkował w głowie 
Nolana od lat, jednak zielone światło 
od wytwórni Universal Pictures otrzy-
mał dopiero po gigantycznym sukce-
sie finansowym i artystycznym jego 
poprzedniego filmu. Reżyser, znany 
z całkowitej niezależności twórczej, 
postawił studiu jeden twardy, niepod-
legający negocjacjom warunek: film 
musiał otrzymać kategorię wiekową 
R. Oznacza to na amerykańskim 
rynku produkcję przeznaczoną dla 
widzów dorosłych. Osoby poniżej 17. 
roku życia mogą obejrzeć taki film 
w kinie wyłącznie w towarzystwie peł-
noletniego rodzica lub opiekuna. 

Jak sam Nolan przyznał w wywia-
dzie dla magazynu „Empire”, realia 
antycznego świata, pełnego brutal-
nych walk na miecze, okaleczeń 
i krwawej zemsty nie pozwalały 
na ugrzecznioną wersję PG-13. Uni-
versal, licząc na kolejny hit, bez wa-
hania przystał na te wymagania, da-
jąc twórcy całkowitą swobodę arty-
styczną. W efekcie powstał scena-
riusz, który skupia się na mrocznych 
aspektach 10-letniej drogi powrotnej 
Odyseusza z wojny trojańskiej oraz 
jego dramatycznych starciach z mi-
tycznymi bestiami. 

Nolan słynie z kompletowania im-
ponujących zespołów aktorskich, ale 

obsada „Odysei” przekracza dotych-
czasowe standardy Hollywood. 
W rolę udręczonego tęsknotą za do-
mem Odyseusza wcielił się Matt Da-
mon, dla którego jest to kolejna duża 
współpraca z reżyserem. Jego wierną 
żonę Penelopę zagrała zdobywczyni 
Oscara Anne Hathaway, a w postać 
dorastającego syna pary, Telemacha, 
wcielił się Tom Holland. 

Prawdziwym zaskoczeniem są role 
drugoplanowe i kreacje postaci mi-
tycznych. Boginię Atenę zagrała Zen-
daya, z kolei w rolę bezwzględnego za-
lotnika Antinoosa wcielił się Robert 
Pattinson. Na ekranie pojawiają się 
również: Charlize Theron jako uwo-
dzicielska nimfa Kalipso, Samantha 
Morton w roli czarodziejki Kirke, 
Lupita Nyong’o, która podjęła się po-
dwójnego wyzwania jako Helena Tro-
jańska oraz Klitajmestra, Elliot Page 
wcielający się w legendarnego Achil-
lesa i Jon Bernthal jako Menelaos. 

Ekipa realizująca „Odsyeję” pra-
cowała na całym świecie. Antyczne 
lokacje i bezkresne morza kręcono 
m.in. w Maroku, Grecji, Włoszech, 
a nawet w Szkocji, Islandii oraz 
na Malcie. Autorem zdjęć jest Hoyte 
van Hoytema. To ceniony holender-
ski operator, który stale współpracuje 
z brytyjskim reżyserem. Wcześniej 
odpowiadał za zdjęcia do takich jego 
filmów, jak „Oppenheimer” czy 
„Dunkierka”. 

Największym wyzwaniem tech-
nicznym okazało się jednak realizowa-

nie filmu w całości przy użyciu wielko-
formatowych kamer IMAX. Dotych-
czas Nolan kręcił w tym formacie je-
dynie wybrane sekwencje akcji. 
Na planie „Odysei” ciężkie, głośne ka-
mery analogowe towarzyszyły akto-
rom bez przerwy – nawet w ciasnych 
wnętrzach czy na rozkołysanych stat-
kach. W wywiadach promocyjnych 
Tom Holland przyznał, że praca z tak 
specyficznym, wymagającym sprzę-
tem, wywołała u niego początkowo 
ogromną panikę, dopiero z czasem 
udało mu się doń przyzwyczaić. 

Rozmach produkcyjny pociągnął 
za sobą astronomiczne koszty. Ofi-
cjalny budżet „Odysei” zamknął się 
w kwocie 250 milionów dolarów. To fi-
nansowy rekord dla Christophera No-
lana, plasujący jego najnowsze dzieło 
w czołówce najdroższych filmów au-
torskich w historii kina. Pieniądze te 
widać w każdej minucie trwającego 2 
godziny i 52 minuty widowiska – 
od pieczołowicie odtworzonej floty 
greckiej po skomplikowane mecha-
niczne makiety potworów morskich. 

Pierwsze opinie krytyków, które 
trafiły do sieci tuż przed premierą, 
mówią jednogłośnie o „wizualnym 
i narracyjnym arcydziele”.  

„Odyseję” będzie można oglądać 
w Krakowie od 17 lipca w formacie 
IMAX wyłącznie w kinie Cinema City 
Zakopianka. Poza tym film trafi rów-
nież na ekrany Kina Pod Baranami, 
Cinema City Bonarka, Cinema City 
Galeria Kazimierz oraz Multikina.

Oszałamiająca rozmachem 
wizja za 250 milionów dolarów 

KINOWA WERSJA „ODYSEI”

Historia Morcheeby rozpoczęła się 
30 lat temu od przypadkowego spo-
tkania na imprezie w południowym 
Londynie, gdzie osiemnastoletni 
wówczas multiinstrumentalista 
Ross Godfrey poznał wokalistkę 
Skye Edwards. Od tamtej pory duet 
stworzył jedną z najtrwalszych i naj-
bardziej kreatywnych kooperacji 
w historii brytyjskiej muzyki elek-
tronicznej. Na swoim koncie ma po-
nad 10 milionów sprzedanych płyt, 
niezliczone światowe trasy koncer-
towe oraz wielkie uznanie branży, 
czego doskonałym dowodem było 
zaproszenie go przez Chakę Khan 
do roli głównej gwiazdy na organi-
zowany przez nią Meltdown Festi-
val w Londynie.   

Podczas nadchodzącej trasy pol-
ska publiczność usłyszy największe 
przeboje grupy, jak i materiał z ich 
najnowszego, jedenastego krążka 
zatytułowanego „Escape The 
Chaos”. Płyta składa się z 12 utwo-
rów, stanowiąc wyborne połączenie 
elektronicznej produkcji i organicz-

nego brzmienia żywych instrumen-
tów. Album świetnie reprezentują 
single: „Call For Love”, czyli otwie-
rający wydawnictwo hymn, nawo-
łujący do integracji, wsparcia i tole-
rancji w dzisiejszych, niespokojnych 
czasach, a także napędzany sekcją 
dętą utwór „We Live and Die”, który 
zachwyca rozmachem niczym z so-
undtracków do filmów o Jamesie 
Bondzie.   

Praca nad najnowszą płytą 
trwała dwa lata, a za jej produkcję 
odpowiadał sam Ross Godfrey. 
Duet postawił na klasyczny sposób 
nagrywania we wspólnym pomiesz-
czeniu, odchodząc od współcze-
snych, w pełni cyfrowych metod 
pracy i korzystania z AI. Do sesji za-
proszono rodzinę i przyjaciół duetu: 
na perkusji zagrał syn Skye, Jaega, 
a na basie jej mąż, Steve Gordon. 
Na płycie można usłyszeć również 
intrygujących gości: londyńskiego 
rapera Oscara #Worldpeace, grają-
cego na tradycyjnym kolumbijskim 
flecie El Leóna Pardo czy żonę 
Rossa, Amandę Zamolo, której wo-
kal dopełnia psychodeliczny utwór 
„Pareidolia”. 

Muzyka Morcheeby od trzech 
dekad pozostaje synonimem tego, 
co określa się angielskim terminem 
„chill out” - czyli relaksu i ukojenia.  

Bilety w cenach 179-229 zł są już 
dostępne w ogólnej sprzedaży 
na Fource.pl, eBilet.pl oraz Ticket-
master.pl.

Muzyka niosąca relaks 
i ukojenie. Trip-hopowa grupa  
Morcheeba zagra w Krakowie

ZAPOWIEDŹ
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Matt Damon jako Odyseusz w filmowej „Odysei” Christophera 
Nolana. Światową premierę zaplanowano na 17 lipca

Morcheeba to jeden z najważ-
niejszych projektów repre-
zentujących trip-hop. Łagod-
nych i zmysłowych piosenek 
w wykonaniu Sky Edwards 
i Rossa Godfreya posłuchamy 
na żywo 12 kwietnia przyszłe-
go roku w klubie Studio.

Paweł Gzyl

„Odyseja” w reżyserii Christo-
phera Nolana to bez wątpienia 
najbardziej wyczekiwany film 
2026 roku. Jego światowa pre-
miera zaplanowana została 
na 17 lipca - tego dnia widowi-
skowa wersja eposu Homera 
wejdzie również na ekrany 
krakowskich kin. 

Paweł Gzyl
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Skye Edwards i Ross Godfrey, czyli Morcheeba. Na swoim koncie mają 
ponad 10 milionów sprzedanych płyt i mnóstwo tras koncertowych

KULTURA|

AKCJA CHARYTATYWNA 0011545626

Razem 
dla dzieci
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FOKUS

W poniedziałek MON odtajnił infor-
macje nt. wsparcia dla Ukrainy w la-
tach 2022-2026. Kosiniak-Kamysz po-
informował wówczas, że łączny koszt 
zrealizowanych donacji Polski dla 
Ukrainy wynosi około 16,45 mld zł, 
z czego 14,9 mld zł przypadło na lata 
2022-2023, za rządów PiS. Wśród 
przekazanych Ukrainie od 2024 roku 
środków szef MON wymienił m.in. 
pociski rakietowe PAC-3 do systemu 
Patriot. 

Tego samego dnia szef Biura Bez-
pieczeństwa Narodowego Bartosz 
Grodecki napisał na X, że przekazy-
wanie sprzętu Ukrainie jest wyłączną 
kompetencją rządu. Dodał, że 
uchwały w tej sprawie są podejmo-
wane w trybie niejawnym, a procedura 
ich podejmowania nie przewiduje 
konsultacji ani udziału prezydenta, ani 
Biura Bezpieczeństwa Narodowego. 

We wtorkowym wpisie na X Kosi-
niak-Kamysz napisał, że „otoczenie 
prezydenta kłamie, twierdząc, że pre-
zydent Nawrocki nie wiedział o sprzę-
cie przekazywanym Ukrainie”. Szef 
MON wskazał, że ta sprawa była oma-
wiana na posiedzeniach Komitetu 
Bezpieczeństwa Rady Ministrów 
z udziałem przedstawiciela BBN 10 
i 17 lutego oraz 24 marca tego roku. Za-
znaczył, że informacje otrzymał także 
szef kancelarii prezydenta Zbigniew 
Bogucki, a „z samym Karolem Na-

wrockim rozmawiał o tym sekretarz 
generalny NATO Mark Rutte”. „W 
czyim interesie kłamiecie?” – zapytał 
Kosiniak-Kamysz. 

Do wpisu ministra obrony narodo-
wej, także na X, odniósł się szybko 
prezydent Karol Nawrocki. „Panie 
Premierze (...), zdumiewa mnie Pan. 
Ja zarówno z Panem, z Panem Pre-
mierem Donaldem Tuskiem czy z Se-
kretarzem Generalnym NATO Mar-
kiem Rutte rozmawiam o wielu spra-
wach, na różnych forach, często bez 
konkluzji. Nie opowiadam wówczas, 

że coś ustaliliśmy” – napisał prezy-
dent. „Decyzję podjął Pan, proszę się 
z nią po męsku zmierzyć. Mogę nato-
miast pomóc – wyjdę z inicjatywą le-
gislacyjną i z chęcią wezmę pełną od-
powiedzialność także za donację 
sprzętu” – dodał prezydent. 

„Panie prezydencie (...) odpowie-
dzialność za modernizację polskiej ar-
mii i jej wzmocnienie, a także dona-
cje sprzętu w uzgodnieniu z naszymi 
sojusznikami ponosi rząd” – odpowie-
dział prezydentowi szef MON. „Rząd 
z tej odpowiedzialności się wywiązuje, 

na nikogo jej nie przerzuca” – podkre-
ślił Kosiniak-Kamysz. „Pana współ-
pracownicy powinni jednak być pre-
cyzyjni i przekazać zgodnie z prawdą, 
że o każdym takim działaniu jest Pan 
informowany. Przedstawiciele Kan-
celarii Prezydenta nie mogą opowia-
dać kłamstw” – dodał. 

O to, czy prezydent miał informa-
cję o przekazaniu Ukrainie pocisków 
do systemów przeciwlotniczych Pa-
triot, był też pytany na wtorkowym 
briefingu przed wylotem na szczyt 
NATO w Ankarze szef prezydenc-
kiego Biura Polityki Międzynarodo-
wej Marcin Przydacz. – Decyzję pod-
jął rząd i to rząd ponosi za to pełnię 
odpowiedzialności – odparł Przydacz 
i dodał, że nie była ona konsultowana 
z prezydentem ani Biurem Bezpie-
czeństwa Narodowego. Oświadczył 
również, że nie da się wciągnąć 
w dyskusję, którą – według niego – 
„proponuje strona rządowa o tym, 
w jakiej formule prezydent był infor-
mowany, czy nie był” albo czy 
uchwała rządowa została do niego 
przesłana. 

– Uchwała, tak jak mówię, była nie-
jawna. Ważna jest decyzja i decyzję 
podjęła Rada Ministrów i to Rada Mi-
nistrów ponosi odpowiedzialność 
za tę decyzję – ocenił Przydacz. Dodał, 
że próba  „podzielenia się odpowie-
dzialnością” z innymi aktorami jest 
próbą „niegodną” i nie będzie wcho-
dził w tego typu dyskusję. PAP

Szef MON twierdzi, że prezydent wiedział  
o sprzęcie przekazywanym Ukrainie
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Władysław Kosiniak-Kamysz podczas konferencji prasowej   
przedstawił szczegóły pomocy wojskowej udzielonej Ukrainie

Otoczenie prezydenta kłamie, twierdząc, że Karol Nawrocki nie wiedział o sprzęcie 
przekazywanym Ukrainie – oświadczył wicepremier, szef MON Władysław Kosiniak-Kamysz

Karolina Wrońska

Wrocław 
Usunięto niewybuch  
z II wojny światowej 
Patrol saperski usunął we wtorek 
250-kilogramową bombę lotniczą 
z II wojny światowej, którą znalezio-
no podczas prac ziemnych w okoli-
cy ul. Trzemeskiej w centrum Wro-
cławia. Na czas usuwania niewybu-
chu zarządzono ewakuację budyn-
ków w promieniu 300 metrów 
od miejsca, w którym znaleziono 
bombę. Według szacunków urzędu 
miasta na tym obszarze mieszka 
około 3 tys. osób, ale ostatecznie 
w szkole podstawowej, gdzie przy-
gotowano miejsca dla ewakuowa-
nych, przebywało około 120 osób. 
PAP 

Łódź 
Po ekstradycji z Peru trafił 
za kratki 
Poszukiwany listami gończymi 
i czerwoną notą Interpolu 43-latek, 
który uciekł do Peru, by uniknąć 
orzeczonej przez sąd w Łodzi kary 
ośmiu lat więzienia, wrócił do Pol-
ski. Stało się to dzięki procedurze 
ekstradycyjnej. Skazany został 
m.in. za  udział w zorganizowanej 
grupie przestępczej specjalizującej 
się w wyłudzaniu pieniędzy meto-
dą na policjanta.  

Olsztyn 
Polska aktywistka 
zamordowana 
w Ekwadorze? 
Prokuratura Okręgowa w Olsztynie, 
która wyjaśnia okoliczności śmierci 
polskiej aktywistki Moniki Silvy-Ko-
niuszek w Ekwadorze, otrzymała 
wstępny raport z sekcji zwłok. Do-
kument wskazuje na celowe działa-
nie osób trzecich. Polska prokura-
tura nie ujawnia szczegółów doty-
czących obrażeń Silvy-Koniuszek 
ani innych dokumentów przekaza-
nych przez stronę ekwadorską.

WARSZAWA KRÓTKO

Poseł Jarosław Wałęsa w interpela-
cji skierowanej do ministra infra-
struktury przedstawił propozycję 

nowego wykorzystania tego typu 
urządzeń. Zasugerował, aby były 
one znacznie częściej wykorzysty-
wane na odcinkach dróg, na których 
prowadzone są remonty lub prace 
związane z ich rozbudową. 

- Na czas prowadzenia robót 
wprowadzane są ograniczenia pręd-
kości, zwężenia pasów ruchu, 
zmiany toru jazdy oraz tymczasowa 
organizacja ruchu. Mimo stosowa-
nego oznakowania wielu kierow-
ców nie przestrzega wprowadzo-
nych ograniczeń (...). Stanowi to za-
grożenie nie tylko dla samych kie-
rowców, lecz przede wszystkim dla 
pracowników drogowych - uzasad-
nia swój pomysł Jarosław Wałęsa.

Fotoradary i OPP 
staną w nowych 
miejscach? 

BEZPIECZEŃSTWO

Dokument został przekazany 
w związku z prowadzonym postępo-
waniem dotyczącym ewentualnego 

uchylenia Europejskiego Nakazu 
Aresztowania (ENA) wobec byłego 
wiceministra sprawiedliwości. 

Jak podaje RMF FM, prokuratura 
nie dysponuje potwierdzeniem, że 
Romanowski przebywa obecnie 
w Serbii. To efekt oficjalnej odpowie-
dzi przekazanej przez serbskich śled-
czych. 

Wniosek o uchylenie ENA złożył 
wcześniej obrońca Marcina Roma-
nowskiego. Argumentował on, że we-
dług doniesień medialnych polityk 
miał opuścić Węgry i przenieść się 
do Serbii. Zdaniem obrony miałoby 
to oznaczać, że ENA nie może zostać 
skutecznie wykonany, ponieważ Ser-
bia nie należy do Unii Europejskiej.

Serbia nie 
potwierdza pobytu 
Romanowskiego

PROKURATURA

Polska polityka 
w odniesieniu do wojny 
rosyjsko-ukraińskiej jest 
polityką stabilną i nie będzie 
zależała od politycznych 
emocji czy politycznych gier 
pomiędzy partiami w Polsce 
DONALD TUSK 
premier

A Obecną odsłonę „Czystego Powietrza”  pozytywnie ocenia 
25 proc. gmin, a 34 proc. wystawiło ocenę negatywną

Do Sądu Okręgowego w War-
szawie wpłynęła odpowiedź 
prokuratury dotycząca miej-
sca pobytu byłego wicemini-
stra sprawiedliwości Marcina 
Romanowskiego. 

Marcin Koziestański

Obecnie w systemie CANARD 
działa 516 fotoradarów i 114 
odcinkowych pomiarów pręd-
kości (OPP). Jeden z posłów 
ma pomysł, gdzie jeszcze moż-
na ustawiać takie urządzenia.

Mariusz Michalak FO
T.

 L
. S

ZY
M

AŃ
SK

I/
PA

P

eprasa.pl 363f91887e



A  a 08 ŚRODA, 8.07.2026, DZIENNIK POLSKIWYDARZENIA|

Kyryło Budanow, szef Biura Prezy-
denta Ukrainy, przewiduje, że na-
pięcia w stosunkach z Polską 
wkrótce osiągną punkt kulmina-
cyjny. W wywiadzie dla RBK-Ukra-
ina podkreślił, że najtrudniejszy etap 
w relacjach dwustronnych dopiero 
nadejdzie. 

– Ten (punkt kulminacyjny) 
na pewno nastąpi wkrótce. Nie ma 
w tym żadnej wielkiej tajemnicy (11 
lipca) przypada rocznica rzezi wo-
łyńskiej. Z informacji, które posia-
dam, wynika, że oni przygotowują 
(strona polska) cały szereg – powtó-
rzę to – działań prowadzących 
do eskalacji, więc najwyraźniej 
wszystko to będzie teraz kontynu-
owane – powiedział Budanow. 

Budanow podkreślił, że Ukraina 
nie przyjmie żadnego ultimatum, 
nawet od potężniejszych krajów, ta-
kich jak Rosja. 

– Ukraina nie przyjmie ultima-
tum od nikogo na tym świecie. 
Ostatnio to Rosja próbowała posta-
wić nam ultimatum – bez urazy wo-
bec Polski, ale (Rosja) jest nieco po-
tężniejsza niż Polska – a my i tak go 
nie przyjęliśmy. Tak, jest ciężko, źle, 
jest dużo krwi. Ale nawet ich ultima-
tum nie przyjęliśmy. Dlaczego więc 
ktoś sądzi, że przyjmiemy coś in-
nego, z innej strony? Nie należy roz-
mawiać z nami za pomocą ultima-
tum – mówił szef gabinetu prezy-
denta Ukrainy. 

Ukraina nie zamierza podejmo-
wać pochopnych decyzji ani błęd-

nych kroków. Budanow zapowie-
dział, że każdy przejaw nieprzyja-
znej polityki spotka się z odpowied-
nią reakcją. 

– Jeśli uznajemy, że ktoś podej-
muje niedojrzałe działania, to po co 
mamy odpowiadać i sami wykony-
wać błędne kroki z wyprzedzeniem? 
Niech najpierw wykonają ruch – 
wtedy zastanowimy się i odpowied-
nio zareagujemy. Nikt nie zamierza 
siedzieć z założonymi rękami – za-
deklarował. 

Budanow wyraził nadzieję, że 
największa eskalacja doprowadzi 
do deeskalacji, a nie do katastrofy. 

W ostatnich miesiącach doszło 
do napięć w relacjach polsko-ukraiń-
skich w związku ze sporem o kwestie 
historyczne, w tym o upamiętnianie 
Ukraińskiej Powstańczej Armii 
(UPA) i związanych z nią postaci. Spór 
wywołała podjęta pod koniec maja 
decyzja prezydenta Ukrainy Woło-
dymyra Zełenskiego o nadaniu ukra-

ińskiej jednostce wojskowej nazwy 
Bohaterów UPA. 

Decyzja ta spotkała się z krytyką 
w Polsce. Negatywnie ocenili ją m.in. 
premier Donald Tusk, szef MON, wi-
cepremier Władysław Kosiniak-Ka-
mysz, resort dyplomacji, a prezydent 
Karol Nawrocki 19 czerwca poinfor-
mował, że zdecydował o odebraniu 
Zełenskiemu Orderu Orła Białego. 
Dzień później Zełenski odesłał order 
do Warszawy za pośrednictwem 
firmy kurierskiej. 

Polska uznaje zbrodnie popeł-
nione przez UPA na ludności pol-
skiej za ludobójstwo, podczas gdy 
wielu ukraińskich historyków i po-
lityków interpretuje je jako element 
szerszego konfliktu polsko-ukraiń-
skiego.  

Wołodymyr Zełenski podkreślił, 
że Polskę i Ukrainę łączy historia i że 
oba kraje muszą myśleć o bezpie-
czeństwie w obliczu wspólnego 
agresora. PAP

Budanow: kulminacja napięć 
z Polską może nastąpić wkrótce
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Kyryło Budanow, szef Biura Prezydenta Ukrainy, zabrał głos 
na temat relacji polsko-ukraińskich

POLSKA-UKRAINA

Agencja Reutera podała za me-
diami syryjskimi, że oba ładunki 
eksplodowały w pobliżu hotelu, 
w którym Macron uczestniczył 
we wtorek w spotkaniach. Jednak 
prezydent Francji opuścił hotel 
wcześniej, udając się do pałacu pre-
zydenckiego na rozmowy z tymcza-
sowym prezydentem Syrii Ahme-
dem al-Szarą. Pałac Elizejski prze-
kazał, że Macron nie słyszał eksplo-
zji, gdy wyjeżdżał na to spotkanie. 

Pierwszy z improwizowanych ła-
dunków wybuchowych został 
umieszczony w zaparkowanym sa-
mochodzie, a drugi – w kontenerze 
na śmieci. Pierwszy wybuch nastą-
pił wkrótce po tym, gdy konwój Ma-
crona wyruszył w kierunku pałacu 
prezydenckiego. Drugi – kilkadzie-
siąt sekund później. Do eksplozji 
doszło obok karetki zaparkowanej 
na miejscu zdarzenia, gdzie zgro-
madziło się około dwudziestu osób. 

Według źródła z ministerstwa 
spraw wewnętrznych, cytowanego 

przez oficjalną agencję Sana, służby 
bezpieczeństwa odkryły bomby, 
które wybuchły w momencie, gdy 
próbowano je rozbroić. 

Prezydent Francji przybył do Da-
maszku w poniedziałek wieczorem. 
Jest to pierwsza wizyta przywódcy 
zachodniego mocarstwa od czasu 
dojścia do władzy koalicji islami-
stycznej w Syrii w grudniu 2024 r. 
Wizyta Macrona podkreśla geopo-
lityczną transformację Syrii 
pod rządami al-Szary, byłego do-
wódcy Al-Kaidy, który – dążąc 
do odbudowy kraju, zniszczonego 
w ciągu 13 lat wojny domowej – na-
wiązał bliskie stosunki z mocar-
stwami zachodnimi i bliskow-
schodnimi.  
PA P

Wybuchy w Damaszku 
podczas wizyty prezydenta 
Francji Emmanuela Macrona

DAMASZEK

Co najmniej 18 osób, w tym 
czterech policjantów, zostało 
rannych we wtorek rano 
w wyniku dwóch eksplozji 
w stolicy Syrii, Damaszku. 
Do eksplozji doszło w czasie, 
gdy wizytę w mieście składał 
prezydent Francji Emmanuel 
Macron.

Anna Nagel

W kontekście rocznicy trage-
dii wołyńskiej, która przypa-
da 11 lipca, sytuacja może się 
zaostrzyć, bo Ukraina nie za-
mierza przyjmować ultima-
tum od nikogo.

Adam Kielar

O podpisaniu porozumienia mini-
ster obrony narodowej poinformo-
wał we wpisie na X. „Podpisaliśmy 

porozumienie z USA, Niemcami, 
Holandią oraz Szwecją w sprawie 
utworzenia w Europie centrum ser-
wisowania pocisków PAC-3 do sys-
temów Patriot” – napisał szef MON. 
„To znacznie zwiększy moce oraz 
przyspieszy produkcję i serwis poci-
sków” – podkreślił. 

„Tym, którzy od kilku dni straszą, 
że Polska traci zdolności obronne, 
udowadniamy, jak bardzo się mylą” 
– zaznaczył szef MON. 

Kosiniak-Kamysz wskazał, że ce-
lem Polski jest nie tylko kupowanie 
nowoczesnego uzbrojenia, ale rów-

nież udział w produkowaniu i serwi-
sowaniu go w Europie. 

Wcześniej, na marginesie 
szczytu NATO w Ankarze, wicemi-
nister obrony USA Michael Duffy 
powiedział, że Stany Zjednoczone 
nie wykluczają produkcji zaawan-
sowanych pocisków PAC-3 Patriot 
firmy Lockheed Martin poza grani-
cami kraju. Z kolei portal Politico 
wskazywał, że do podpisania poro-
zumienia w tej sprawie dojdzie we 
wtorek, podczas NATO Defence In-
dustry Forum. 
PAP

Pociski PAC-3 będą serwisowane w Europie
POROZUMIENIE

Polska podpisała z USA, 
Niemcami, Holandią oraz 
Szwecją porozumienie 
w sprawie utworzenia w Eu-
ropie centrum serwisowania 
pocisków PAC-3 do systemów 
Patriot – poinformował wczo-
raj szef MON Władysław Ko-
siniak-Kamysz.

Anna Nagel
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Syryjski prezydent Ahmad al-
Szara, podejmuje francuskiego 
przywódcę w Damaszku

W prowincji Hubei w środkowej 
części Chin poniedziałkowe tor-
nada i wiatry wiejącą z prędkością 
blisko 150 km/godz. zabiły 11 osób 
i raniły 173. Żywioł zrywał dachy 
i niszczył infrastrukturę m.in. 
w miastach Huanggang i Huangshi. 

W regionie autonomicznym Ku-
angsi, na południowym wschodzie 
kraju, utrzymujące się od kilku dni 
ulewne deszcze wywołane przez 
tajfun Maysak spowodowały powo-
dzie i przerwanie tamy w okolicach 

miasta Nanning. Zginęły co naj-
mniej cztery osoby, a blisko 48 tys. 
ewakuowano. 

W prowincji Gansu trwają po-
nadto poszukiwania 16 zaginionych 
po zejściu potężnej lawiny błotnej – 
podała rządowa telewizja CCTV. 

W reakcji na rozległe zniszcze-
nia w wielu regionach państwa 
przywódca ChRL Xi Jinping we-
zwał we wtorek państwowe służby 
ratownicze do podjęcia „wszelkich 
możliwych wysiłków” w celu rato-
wania poszkodowanych. 

Zagrożenie rośnie, ponieważ 
znad Pacyfiku w stronę wschod-
niego wybrzeża Chin zmierza su-
pertajfun Bavi, któremu towarzy-
szą wiatry o prędkości do 290 
km/godz. 

Co roku Chiny zmagają się la-
tem z klęskami żywiołowymi. 
PAP 

Burze, tornada i zalania. Są ofiary 
śmiertelne i zaginieni

CHINY

Co najmniej 15 osób zginęło, 
a 17 uznano za zaginione 
w wyniku gwałtownych burz, 
tornad i powodzi, które 
w ostatnich dniach nawiedzi-
ły środkowe i południowe 
Chiny.

Anna Nagel
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Katarzyna Wąś-Zaniuk, 
Strona Zdrowia: Coraz czę-
ściej słyszymy o udarach 
u osób młodych. To bardzo 
niepokojący trend. 
Ryszard Nowak, neurolog, wielo-

letni ordynator Oddziału Neurologii 
i Udarów Mózgu Szpitala im. Lu-
dwika Rydygiera w Krakowie, kon-
sultant Województwa Małopol-
skiego w dziedzinie neurologii 
od 2019 związany z Centrum Me-
dycznym SafiMed w Zabierzowie: 
Zacznijmy od tego, czym właściwie 
jest udar. Przez udar rozumiemy 
każde nagłe zachorowanie związane 
z zaburzeniem krążenia krwi w za-
kresie mózgowia. W tej grupie wy-
różniamy przede wszystkim udary 
niedokrwienne oraz udary krwo-
toczne, czyli krwotoki. Zdecydowa-
nie częstsze są udary nie-
dokrwienne. Można przyjąć, że na 10 
udarów około 9 to udary nie-
dokrwienne, a 1 to udar krwotoczny. 
W Polsce rocznie na udar mózgu 
choruje około 85 tys. osób. To bardzo 
duża grupa pacjentów. Jeśli przeło-
żymy to na Małopolskę, można sza-
cować, że problem dotyczy prawie 
10 tys. osób rocznie w tym woje-
wództwie. Udary u osób młodych są 

szczególnie niepokojące, ponieważ 
mogą prowadzić do trwałego upośle-
dzenia sprawności ruchowej, ale też 
psychicznej, u osób, które są dopiero 
na początku dorosłego życia, pracy 
zawodowej, aktywności rodzinnej 
i społecznej. Udar może zdarzyć się 
również u dzieci, ale mówiąc o mło-
dych pacjentach, zwykle mamy 
na myśli osoby w wieku około 30 lat 
i młodsze. 

Jakie są najczęstsze przy-
czyny udarów u młodych ? 
Można je podzielić na kilka pod-

stawowych grup. Pierwszą stanowią 
wady serca albo zaburzenia rytmu 
serca, które wcześniej nie zostały 
rozpoznane. Mogą one prowadzić 
do powstawania materiału zatoro-
wego i w konsekwencji do udaru. 
Drugą ważną przyczyną jest nadci-
śnienie tętnicze. Niestety, coraz czę-
ściej obserwujemy, że styl życia 
sprzyja jego wcześniejszemu rozwo-
jowi, także u osób młodych. Do tego 
dochodzą używki: papierosy, nad-
mierne spożycie alkoholu, ale też 

inne substancje psychoaktywne. 
U młodych kobiet osobnym czynni-
kiem ryzyka mogą być leki hormo-
nalne, zwłaszcza doustna antykon-
cepcja hormonalna. To oczywiście 
nie oznacza, że każda kobieta stosu-
jąca antykoncepcję jest zagrożona 
udarem, ale w określonych sytu-
acjach, szczególnie przy współist-
nieniu innych czynników ryzyka, 
może mieć to znaczenie. Są też rzad-
sze przyczyny, na przykład wady na-
czyń mózgowych. U młodych osób 
warto wspomnieć również o roz-
warstwieniu tętnic doprowadzają-
cych krew do mózgu. Może do niego 
dojść po gwałtownych ruchach 
szyją, po niektórych urazach, pod-
czas sportów walki, po intensyw-
nych masażach czy różnego rodzaju 
rękoczynach w obrębie szyi. W ta-
kich sytuacjach uszkodzenie ściany 
naczynia może stać się przyczyną 
udaru.  

Jakie objawy powinny na-
tychmiast zaniepokoić pa-
cjenta albo jego otoczenie 
i skłonić do szybkiego działa-
nia w przypadku podejrzenia 
udaru? 
Najważniejsze są objawy nagłe. 

Typowe objawy udaru to nagłe 
zdrętwienie albo osłabienie ręki, 
nogi lub jednocześnie ręki i nogi, 
szczególnie po jednej stronie ciała. 
Bardzo charakterystyczna może być 
asymetria twarzy, czyli na przykład 
opadnięcie kącika ust albo skrzywie-
nie twarzy.  Niepokojące są również 
nagłe, gwałtowne zawroty głowy, 
szczególnie jeśli towarzyszą im nud-
ności lub wymioty, nagłe zaburzenia 
widzenia, na przykład niedowidze-
nie po jednej stronie, a także pro-
blemy z mową. 

Udar dotyczy coraz 
młodszych osób. Nie czekaj, 
wzywaj pogotowie
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Jeśli dzieje się coś nagłego i niepokojącego, należy dzwonić po pogotowie. W przypadku udaru czas 
ma kluczowe znaczenie

Lekarze coraz 
częściej diagnozują 
udar u młodych ludzi. 
O przyczynach tego 
zjawiska rozmawiam 
z neurologiem 
Ryszardem 
Nowakiem.
Katarzyna Wąś-Zaniuk

UDARY

Najwyższa Izba Kontroli objęła bada-
niem dziesięć największych szpitali kli-
nicznych funkcjonujących w głównych 
ośrodkach akademickich w Polsce. 
Wśród skontrolowanych placówek 
znalazły szpitale kliniczne w Warsza-
wie, Białymstoku, Bydgoszczy, Gdań-
sku, Katowicach, Krakowie,  Łodzi, 
Rzeszowie, Szczecinie. Wyniki raportu 
ujawniły nieprawidłowości dotyczące 
czasu pracy personelu, a także uchy-
bienia w obszarze infrastruktury 
i sprzętu. 

Lekarz na dyżurze przez 
prawie trzy doby 
Wyobraźmy sobie lekarza, który za-
czyna dyżur w poniedziałek rano, 
a kończy go dopiero w czwartek 
nad ranem. Przez ten czas podej-
muje kolejne decyzje dotyczące 
zdrowia i życia pacjentów, choć 
zmęczenie narasta z każdą godziną. 

W dziewięciu z dziesięciu skontro-
lowanych przez Najwyższą Izbę Kon-
troli placówek lekarze i pielęgniarki 
pracowali z naruszeniem przepisów. 
Kontrola wykazała, że 75 osób świad-
czyło pracę nieprzerwanie przez po-
nad 24 godziny. Rekordzista pozosta-
wał na dyżurze przez 70 godzin i 10 
minut – niemal trzy doby bez przerwy. 

Dlaczego do tego dochodzi? Dyrek-
torzy szpitali wskazywali przede 
wszystkim na braki kadrowe i nagłe 
nieobecności personelu. Gdy nie ma 
kto zastąpić lekarza lub pielęgniarki, 
dyżur jest przedłużany. Dodatkowo 

część medyków pracuje jednocześnie 
na etacie i na kontraktach, a obecny 
system nie pozwala skutecznie kon-
trolować ich łącznego czasu pracy. 

Szpitale tłumaczyły również, że 
osoby zatrudnione na podstawie 
umów cywilnoprawnych nie podle-
gają przepisom Kodeksu pracy. Zda-
rzało się więc, że lekarze sami decydo-
wali o pozostaniu na kolejnym dy-
żurze, kierując się dobrem pacjentów 
i obawą, że nie będzie miał ich kto za-
stąpić. Kontrola wykazała także błędy 
administracyjne – źle ułożone grafiki 
czy brak przepływu informacji między 
działami. 

Zdaniem Najwyższej Izby Kontroli 
problem wykracza daleko poza kwe-
stie organizacyjne. Przemęczony per-
sonel oznacza większe ryzyko pomy-
łek i niższą jakość opieki nad pacjen-
tami. Dlatego NIK od lat apeluje 
o stworzenie jednego systemu ewi-
dencji czasu pracy dla wszystkich me-
dyków, niezależnie od tego, czy pra-
cują na etacie, czy na kontrakcie. Tylko 
wtedy będzie można skutecznie kon-
trolować, ile naprawdę czasu spędzają 
w pracy i czy mają zapewniony odpo-
czynek. 

Pod względem finansowym najle-
piej wypadły placówki w Gdańsku 
i Zabrzu. Niemal przez cały analizo-
wany okres utrzymywały dodatni wy-
nik, zachowywały płynność i nie no-
towały zadłużenia. Najtrudniejsza sy-
tuacja panowała natomiast w szpitalu 
w Warszawie. Choć w latach 2023–
2024 wykazywał dodatnie wyniki ze 
sprzedaży usług, jego bieżąca działal-
ność była prowadzona przy stałym de-
ficycie i wysokim poziomie przetermi-
nowanych zobowiązań. Kontrolerzy 
zauważyli, że podczas gdy jedne od-
działy były dobrze obłożone, na in-
nych wiele łóżek przez długi czas po-
zostawało pustych. To z kolei ozna-
czało, że szpitale ponosiły koszty utrzy-
mania personelu i infrastruktury, 
mimo że część przygotowanych 
miejsc nie była wykorzystywana.

70 godzin na dyżurze.  
NIK ujawnił, co dzieje się 
w polskich szpitalach 
klinicznych

SZPITALE

Ponad 90 proc. skontrolowa-
nych szpitali klinicznych naru-
szało przepisy dotyczące czasu 
pracy personelu medycznego – 
wynika z najnowszego raportu 
Najwyższej Izby Kontroli. Po-
nad 70 godzin pracy bez istot-
nej przerwy to nie incydent, 
lecz objaw głębszego kryzysu 
organizacyjnego.

Katarzyna Wąś-Zaniuk

a  

Nie wolno czekać, aż 
objawy same miną 

Jeśli pojawia się osłabienie rę-
ki lub nogi, asymetria twarzy, 
zaburzenia mowy, zaburzenia 
widzenia, nagłe silne zawroty 
gł owy – nie należy czekać 
W takiej sytuacji trzeba we-
zwać zespół ratownictwa me-
dycznego. Pacjent nie musi 
mieć pewności, że ma udar. 
Lekarze i ratownicy to ocenią. FO
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Nawet 70 godzin pracy bez przerwy. Alarmujący raport o szpitalach 
klinicznych

STRONA ZDROWIA|
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G. 18:45
Bohdan Smoleń. W cieniu 
sceny

TVP Dokument

Opowieść o wyjątkowym czło-
wieku, wielkiej sławie i gorzkiej 
cenie artystycznego sukcesu. 

Widzowie poznają linię roz-
woju kariery Bohdana Smole-
nia, od debiutu w krakowskim 
Kabarecie Pod Budą, poprzez 
występy w kabarecie Tey obok 
Zenona Laskowika, aż do 
kariery niejako solowej. W tle 
widzowie zobaczą ważne wyda-
rzenia z równolegle toczącej się 
historii Polski, pozostające  
w jakże bliskim związku z życio-
rysem Smolenia. 

G. 20:00
Cast Away: Poza światem

Paramount

Chuck Noland (Tom Hanks) 
jest menedżerem w �rmie ku-
rierskiej. Bezgranicznie oddany 
pracy, zaniedbuje narzeczoną, 
Kelly. Szybkość i punktualność 
stały się jego obsesją. 

Podczas lotu dochodzi do 
katastrofy. Samolot wpada do 
oceanu, a morze wyrzuca go na 
brzeg bezludnej wyspy. Musi 
nauczyć się żyć w samotności, 
zdobywać pożywienie. W takich 
warunkach Chuck spędza 4 
lata. Buduje tratwę i wyrusza po 
ocalenie... 

G. 19:55

SŁYSZELIŚCIE O MORGANACH?

Polsat

Komedia romantyczna z elementami thrillera. Hugh Grant i Sarah Jessica Parker 
w rozkosznej opowieści o tym, że miłość może pojawić się w najbardziej zaskakujących 
okolicznościach. 

Meryl i Paul Morganowie, znudzone sobą nowojorskie małżeństwo w średnim wieku, 
postanawiają się rozstać. Paul stara się ratować ich związek i zaprasza Meryl na roman-
tyczną kolację. Ale zamiast pojednania, przeżywają chwilę grozy, a może być jeszcze 
gorzej, bo przypadkowo są się jedynymi świadkami brutalnego morderstwa. W rezulta-
cie stają się celem płatnego zabójcy, niejakiego Vincenta. Policja w ramach programu 
ochrony przenosi ich razem do stanu Wyoming. Zostają objęci tymczasową ochroną 
męża i żony, a właściwie szeryfa i jego zastępcy - Claya i Emmy Wheeler. Teraz para nie-
poprawnych mieszczuchów musi poradzić sobie z brakiem kontaktu telefonicznego czy 
internetowego, dzikimi niedźwiedziami, niezdarnymi próbami strzelania z karabinów, 
rąbaniem drewna i nauką jazdy konnej, nieprzewidywalną pogodą, świeżym powie-
trzem oraz… przebywaniem we własnym towarzystwie. 

G. 20:50
Godzilla II: Król potworów

TVN

Legendarna Godzilla powraca 
w �lmie pełnym widowisko-
wych efektów specjalnych. 
Przedstawiciele agencji Mo-
narch muszą zmierzyć się z gru-
pą potworów o gigantycznych 
rozmiarach. Potężna Godzilla 
staje do walki z Mothrą, Roda-
nem i swoim najgroźniejszym 
wrogiem – trzygłowym Królem 
Ghidorahem. Kiedy olbrzymi 
przedstawiciele gatunków,  
nagle powstają, rozpoczyna się 
walka o dominację, a przyszłość 
ludzkości staje pod znakiem 
zapytania. Produkcja tego wi-
dowiskowego �lmu kosztowała 
ponad 170 mln dolarów.

G. 20:00
Jacht

TV Puls

Niedawno zwolniona warun-
kowo z więzienia Bella Denton 
niespodziewanie dziedziczy 
luksusowy jacht po ojcu, z któ-
rym od lat nie miała kontaktu. 
Jedna noc na łodzi przeradza 
się w koszmar, gdy na pokład 
wdzierają się bandyci, którzy 
szukają ukrytego majątku. 
Uwięziona na otwartym morzu, 
Bella staje do walki o przetrwa-
nie. Przejmuje inicjatywę, zmie-
niając się z o�ary w przeciwni-
ka, który z determinacją walczy 
o życie. Odkrywa też mroczne 
sekrety ojca.

G. 21:30
TVP 1

Akcja �lmu rozgrywa się w Londynie, a bohaterką jest Alice Ra-
cine (Noomi Rapace), niegdyś czołowa agentka CIA. Po zakoń-
czonej �askiem akcji w Paryżu, która pochłonęła wiele o�ar, Alice 
pracuje teraz jako urzędniczka w londyńskim ośrodku pomocy dla 
imigrantów, gdzie wykonuje tajne zadanie. 

CIA aresztuje Khaleela podejrzanego o planowanie biologicz-
nego ataku na amerykański cel w Londynie. Była agentka zostaje 
niespodziewanie wezwana na miejsce przesłuchania. Szybko 
odkrywa, że w szeregach CIA kryje się zdrajca. Od tej pory sprawa 
nabiera tempa. Rozpoczyna się pościg, którego stawką jest życie 
milionów ludzi oraz bezpieczeństwo kraju. Alice uświadamia 
sobie, że została oszukana i wplątana w sieć intryg. Próbuje uwol-
nić schwytanego kuriera Khaleela Lateefa, ale ten ginie podczas 
wymiany ognia. Zdaje sobie sprawę, że tylko w pojedynkę może 
udaremnić atak zabójczy biologiczny atak na miasto.

Tożsamość zdrajcy 

PROGRAMOWO
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 Poziomo:

 1) powolny chód wierzchowca,

 6) Ryszard, serialowy Marian 

	 	Paździoch,
 11) popularna marka kawy,

 12)	wędrowny	zespół	aktorów,
 13)	wierzchnia	część	stołu,
 14)	czeski	taniec	ludowy,
 15)	końcowe	dni	karnawału,	
17)	wdowi	pieniądz,
 18)	skała	osadowa	stanowiąca	
	 	podłoże	żyznych	gleb,
 19)	napój	alkoholowy,	jabłecznik,
 20) plamka na czole Hinduski,

 23)	kości	łączące	kręgosłup	z	
	 	mostkiem,
 25)	zniżka	dla	stałego	klienta,
 26)	sprzeciw	wyrażany	bez	
  przemocy,

 27)	sieć	rybacka	używana	na	
  jeziorach,

 28)	Amazonka	lub	Świętego	
	 	Wawrzyńca,
 31)	na	oczach	bogini	sprawie-
	 	dliwości,
 34)	odcinek	taśmy	filmowej,
 36)	oderwany	kawałek	tkaniny,
 37)	przytrzymane	przez	popręg,
 38)	Wojciech,	dziennikarz	ra-
  diowy,

 39)	utrata	względów,	nieżyczli-
	 	wość,
 40) zimny w piosence Bohdana 

	 	Łazuki.
 Pionowo:

 2) muzyczne „naczynia”, czynele,

 3)	podniosły	sposób	mówienia,
 4)	opowiadany	w	towarzystwie,
 5) pierwsza kromka z razowca,

 6)	najmniejsze	naczynia	krwio-
	 	nośne,

 7)	gwiazdozbiór	nieba	połud-
	 	niowego,
 8)	sztuczny	zbiornik	wodny,
 9)	kowboj	z	popularnej	kre-
  skówki,

 10)	amerykańska	odmiana	gruszy,
 16)	masywna	listwa	stalowa,
 21)	Bruce,	aktor	z	filmu	„Wej-
	 	ście	smoka”,
 22)	zagroda	dla	koni	na	ranczu,
 23)	komedia	kryminalny	z	rolą	

	 	Roberta	Redforda,
 24)	figura	przestrzenna,	np.	
	 	sześcian,
 29)	podrzuca	jaja	do	gniazd	
	 	innych	ptaków,
 30)	dawny	zwrot	grzecznościowy,
 32)	końcowy	przystanek	tram-
  wajów,

 33)	turystyczny	lub	ogórkowy,
 34)	broń	strzelająca	bełtami,
 35)	muzyczny	system	pracy.

ROZWIĄZANIE NR 102

KRZYŻÓWKA NR 103                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

Wodnik (20.01 - 18.02)  
Dzień sprzyja odważnym 

decyzjom. Horoskop 
dzienny radzi zaufać intuicji. 

Dobrze na tym wyjdziesz.  
 

Ryby (19.02 - 20.03)  
Spokój i cierpliwość przy-

niosą najlepsze efekty.                
Horoskop na dziś radzi                        

zadbać o relacje z bliskimi.  
 

Baran (21.03 - 19.04)  
Czeka Cię ciekawa roz-

mowa. Horoskop dzienny 
na środę sugeruje, by nie 

bać się nowych pomysłów.  
 

Byk (20.04 - 20.05)   
Skup się na własnych po-

trzebach. Horoskop dzienny 
wróży, że chwila odpo-

czynku doda Ci energii.  
 

Bliźnięta (21.05 - 21.06)   
Twoja charyzma przycią-

gnie ludzi. Horoskop na dziś 
radzi wykorzystać okazję 

i pokazać swoje talenty.  
 

Rak (22.06 - 22.07)  
Dobra organizacja to pod-
stawa. Horoskop dzienny 

na środę wróży, że osią-
gniesz sukces.  

 
Lew (23.07 - 22.08)  

Harmonia będzie Twoim 
największym atutem. Horo-

skop dzienny radzi szukać 
kompromisów.  

 
Panna (23.08 - 22.09)  

Intuicja wskaże właściwy 
kierunek. Horoskop na dziś 

sugeruje, by nie odkładać 
ważnych decyzji na później.  

 
Waga (23.09 - 22.10)  

Optymizm doda Ci energii. 
Horoskop dzienny na środę 

wróży, że otworzysz się 
na nowe znajomości.  

 
Skorpion (23.10 - 21.11)  
Wytrwałość przyniesie 

efekty szybciej, niż myślisz. 
Horoskop dzienny radzi 

znaleźć czas na relaks.  
 

Strzelec (22.11 - 21.12)  
Kreatywność będzie Twoją 

mocną stroną. Horoskop 
na dziś wróży, że zrealizujesz 

odkładany od dawna pomysł.  
 

Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Emocje poprowadzą Cię we 
właściwą stronę. Horoskop 

dzienny na środę to wska-
zówka, by słuchać serca.

HOROSKOP

KRZYŻÓWKA|

Twoja gazeta 

w prenumeracie

z Tele 
Magazynem

 12 312 53 88

AUTOPROMOCJA 0110990486

eprasa.pl 363f91887e
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GMINA MIEJSKA KRAKÓW, SKARB PAŃSTWA
Dyrektor Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie oraz Prezydent Miasta Krakowa informuje, że na tablicy ogłoszeń w budynkach Urzędu Miasta Krakowa 
przy placu Wszystkich Świętych 3-4 i Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie przy ul. Reymonta 20, w Biuletynie Informacji Publicznej Miasta Krakowa oraz 
Biuletynie Informacji Publicznej Małopolskiego Urzędu Wojewódzkiego w Krakowie został podany do publicznej wiadomości:

SKARB PAŃSTWA

w dniach od 23.06.2026 r. do 13.07.2026 r.

-  wykaz części działki nr 2/27 obręb 73 – Podgórze, ul. Promowa, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas oznaczony 
3 lat, na cel rolniczy, stanowiący załącznik do zarządzenia Nr 1145/2026 Prezydenta Miasta Krakowa z dnia 1 czerwca 2026 r., 

-  wykaz działki nr 165 i części działek nr 467, nr 469, nr 473 i nr 477 obręb 31 – Nowa Huta, ul. Bartnicza, przeznaczonych do oddania w dzierżawę 
w trybie bezprzetargowym na czas oznaczony 3 lat, na cel rolniczy, stanowiący załącznik do zarządzenia nr 1181/2026 Prezydenta Miasta Krakowa 
z dnia 9 czerwca 2026 r.

w dniach od 30.06.2026 r. do 20.07.2026 r.

-  wykaz części działki nr 66/3 obręb 88 – Podgórze, ul. Smoleńskiego, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas 
oznaczony 3 lat, na cel zieleń przydomowa, stanowiący załącznik do zarządzenia Nr 1322/2026 Prezydenta Miasta Krakowa z dnia 24 czerwca 2026 r., 

GMINA MIEJSKA KRAKÓW

w dniach od 23.06.2026 r. do 13.07.2026 r.

-  wykaz części działki nr 136/1 obręb 4 – Nowa Huta, ul. Zakole, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas nieoznaczony 
na cel zieleń przydomowa, stanowiący załącznik do zgody nr 57/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 15 czerwca 2026 r.,

-  wykaz części działki nr 16/4 obręb 29 – Podgórze, ul. Za Torem, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas nieoznaczony 
na cel ogródek działkowy, stanowiący załącznik do zgody nr 62/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 15 czerwca 2026 r.,

-  wykaz części działki nr 127/101 obręb 76 – Podgórze, ul. Maćka z Bogdańca, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na 
czas nieoznaczony na cel zieleń przydomowa, stanowiący załącznik do zgody nr 61/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 
15 czerwca 2026 r.,

-  wykaz części działki nr 231/8 obręb 52 – Krowodrza, ul. Olszanicka, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas 
nieoznaczony na cel podwórze, stanowiący załącznik do zgody nr 55/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 19 czerwca 
2026 r.,

-  wykaz części działki nr 206/13 obręb 2 – Podgórze, ul. Krzewowa, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas 
nieoznaczony na cel: z przeznaczeniem na prowadzenie działalności rybacko-wędkarskiej, stanowiący załącznik do zgody nr 65/2026/DZ Dyrektora 
Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 19 czerwca 2026 r.,

-  wykaz części działki nr 351/439 obręb 55 – Podgórze, ul. Erazma Jerzmanowskiego, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym 
na czas nieoznaczony, na cel droga dojazdowa i plac manewrowy, stanowiący załącznik do zgody nr 58/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej 
w Krakowie z dnia 15 czerwca 2026 r.,

-  wykaz części działki nr 261 obręb 21 – Nowa Huta, ul. Jeziorko, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas nieoznaczony, 
na cel zieleń przydomowa, stanowiący załącznik do zgody nr 64/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 17 czerwca 2026 r.,

-  wykaz części działki nr 447/11 obręb 9 – Nowa Huta, ul. Obrońców Krzyża, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas 
nieoznaczony, na cele: zieleń przydomowa i dojście, stanowiący załącznik do zgody nr 53/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie 
z dnia 22 czerwca 2026 r.

-  wykaz części działki nr 43/33 obręb 5 – Nowa Huta, ul. Św. Maksymiliana Marii Kolbego, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym 
na czas nieoznaczony, na cel parkingu, stanowiący załącznik do zgody nr 56/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 22 czerwca 
2026 r.

w dniach od 25.06.2026 r. do 15.07.2026 r.

-  wykaz części działki nr 128 obręb 53 – Nowa Huta, ul. Niepołomska, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas 
nieoznaczony, na cel ogródka działkowego, stanowiący załącznik do zgody nr 51/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 
23 czerwca 2026 r.

-  wykaz części działki nr 56 obręb 7 – Nowa Huta, os. Albertyńskie, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas 
nieoznaczony, na cel wiaty śmietnikowej, stanowiący załącznik do zgody nr 63/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 
23 czerwca 2026 r.

w dniach od 1.07.2026 r. do 21.07.2026 r. 

-  wykaz części działki nr 262/7 obręb 31-Nowa Huta, rejon ulicy Bartniczej, przeznaczonej do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym na czas 
nieoznaczony na cel rolniczy, stanowiący załącznik do zgody nr 54/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 17 czerwca 2026 r., 

-  wykaz części działki nr 182/5 obręb 12-Krowodrza, Park im. Henryka Jordana, zabudowanej budynkiem użytkowym „Jordanówka”, przeznaczonej do 
oddania w dzierżawę na okres 3 lat, w trybie przetargu pisemnego ograniczonego, na cele: działalność pożytku publicznego (prowadzenie działalności 
niezarobkowej, w szczególności charytatywnej, kulturalnej, oświatowej – dodatkowo za obiekt o pow. użytkowej), kawiarnia (gastronomia), wiata 
śmietnikowa, taras i schody (dojście), stanowiący załącznik do zgody nr 60/2026/DZ Dyrektora Zarządu Zieleni Miejskiej w Krakowie z dnia 25.06.2026 r.

REKLAMA 00115505780011551415

Społeczność AGH w Krakowie
z głębokim smutkiem przyjęła wiadomość o śmierci

śtp

Prof. Stanisława Białasa
Specjalizującego się w algorytmizacji obliczeń 

oraz zastosowaniu matematyki  
i informatyki w naukach technicznych,

Pierwszego Dziekana Wydziału Matematyki Stosowanej 
(w latach 1997–1999),

Autora około 70 publikacji naukowych, w tym kilku książek,
Promotora rozpraw doktorskich,

Członka Polskiego Towarzystwa Matematycznego,
Odznaczonego m.in. Złotym Krzyżem Zasługi 

i Krzyżem Kawalerskim Orderu Odrodzenia Polski.

Wyrazy głębokiego współczucia 

Rodzinie i Bliskim Zmarłego

składają 

Rektor i Senat
Akademii Górniczo-Hutniczej 

im. Stanisława Staszica w Krakowie

 0011551274

„Spieszmy się kochać ludzi, tak szybko, odchodzą…”  
ks. J. Twardowski

   Jan Szelingowski
Kochany Mąż, Tata, Dziadek

Przeżywszy lat 72, odszedł od nas dnia 4 lipca 2026 r.

Msza Święta żałobna przy Zmarłym 
odprawiona zostanie w piątek, 

dnia 10 lipca 2026 r. o godz. 11.40 
w kaplicy na Cmentarzu Rakowickim, 

po czym nastąpi odprowadzenie Zmarłego
 na miejsce wiecznego spoczynku, 

o czym zawiadamiają pogrążone w głębokim smutku

Żona i Córka z Rodziną

0011546525

KRAKÓW, ul. Św. Łazarza 21, tel. 12 421 24 80

KRAKÓW, ul. Bronowicka 19, tel. 12 637 00 07

KRAKÓW, ul. Grota Roweckiego 7G, tel. 507 111 121

CMENTARZ BATOWICE, ul. Powstańców 20, tel. 507 125 130

CMENTARZ RAKOWICE, ul. Rakowicka 39, tel. 507 111 456

 0011551265

Wyrazy głębokiego współczucia i słowa otuchy
w tych ciężkich chwilach

Panu 

Markowi Kabacińskiemu 
Prezesowi Zarządu

Dyrektorowi Generalnemu 
Miejskiego Przedsiębiorstwa Oczyszczania Sp. z o.o. 

w Krakowie

z powodu śmierci 

Żony
składa

Piotr Ziętara
Prezes Zarządu Wodociągów Miasta Krakowa S.A.

 0011551281

Panu

Markowi Kabacińskiemu
Prezesowi Zarządu

Dyrektorowi Generalnemu
Miejskiego Przedsiębiorstwa Oczyszczania 

Sp. z o.o. w Krakowie

wyrazy głębokiego współczucia z powodu śmierci

Żony

składają

Rada Nadzorcza i Zarząd  
Wodociągów Miasta Krakowa S.A.

eprasa.pl 363f91887e
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Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

MIESZKANIE.LOKAL.GARAŻ.

DZIAŁKĘ tylko od właściciela kupię. 

510 061 820

Handlowe

MASZYNY URZĄDZENIA

KUPIMY maszyny do obróbki metalu 

i drewna. Tel.: 782-592-790.

Motoryzacja

OSOBOWE KUPIĘ

500-692-371 Kupię każdy samochód

Praca

ZATRUDNIĘ

BRUKARZ_OPERATOR. Tel. 

669025229

FIRMA budowlana zatrudni: 
glazurników, monterów 
G-K, malarzy i pomocników 
budowlanych. Tel. 724-300-590.

Zdrowie

ZABIEGI

BUSKO-ZDRÓJ, Pensjonat Sanato  

Pobyty lecznicze oraz wypoczynkowe  

w atrakcyjnych cenach.  

Zadzwoń już dziś: 41/378-19-48 www.

sanato.com.pl

Usługi

AGD RTV FOTO

! ANTENY ! RTV dom. 575-412-346.

INSTALACYJNE

!!!500-003-103 HYDRAULIK

!!!HYDRAULIK 500-003-103 AWARIE

HYDRAULICY AWARIE 730-066-539

Turystyka

ŁEBA- pokoje z łazienk., 606-687-996.

DROBNE
AUTOPROMOCJA 

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

ibo.polskapress.pl

Ogłoszenia  

drobne

w Twojej gazecie  

zlecisz  

bez wychodzenia 

z domu  

przez Internetowe  

Biuro Ogłoszeń

OGŁOSZENIA/NEKROLOGI|

 0011550922

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że odszedł od nas 

Marek Gałązka 
Nasz Kolega i Współpracownik.

Łączymy się w bólu 

z Rodziną i Bliskimi 
składając 

najszczersze kondolencje. 

Dyrekcja oraz Koleżanki i Koledzy
z Teva Operations Poland Sp. z o.o.

STAROSTA KRAKOWSKI
30-037 Kraków, al. Słowackiego 20

AB-V.6740.7.6.2026.KJ

OBWIESZCZENIE STAROSTY KRAKOWSKIEGO
o wszczęciu postępowania 

w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 

Zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 

administracyjnego (tekst jednolity: Dz. U. z 2025 r., poz. 1691) w związku 

z art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 

przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst jednolity: 

Dz. U. 2024 r., poz. 311), 

zawiadamia się,

że na wniosek złożony w dniu 27 lutego 2026 r., przez Wnioskodawcę: Wójta 
Gminy Wielka Wieś pl. Wspólnoty 1, 32-085 Szyce, zostało wszczęte 

postępowanie w sprawie zatwierdzenia projektu zagospodarowania terenu 

i projektu architektoniczno-budowlanego oraz wydania decyzji o zezwoleniu 

na realizację inwestycji drogowej dla inwestycji pn.: Budowa drogi gminnej 
klasy L w miejscowości Modlniczka gmina Wielka Wieś” 
w ramach zadania: „Budowa nowej drogi publicznej gminnej do działek 
komunalnych nr 688/2, 689/4, 690/4, 692/2, 691 w miejscowości Modlnica 
oraz 775, 776, 777, 778, 779, 782 w miejscowości Modlniczka wraz 
z połączeniem do drogi gminnej ul. Krakowska w Modlniczce na dz. 
ew. 711/1, 711/2, 734 o nr K601450”

Zamierzenie budowlane: budowa drogi gminnej klasy L w miejscowości 

Modlniczka, gmina Wielka Wieś w zakresie:

-  rozbudowy drogi gminnej nr 601450K klasy L (1x2) - ul. Krakowskiej na dł. 

ok. 206 m, 

-  budowy jezdni planowanej drogi gminnej DG1 klasy L (1x2) o nawierzchni 

bitumicznej na dł. ok. 240 m,

-  budowy jezdni planowanej drogi gminnej DG2 klasy L (1x2) o nawierzchni 

bitumicznej na dł. ok. 130 m,

-  budowa jezdni planowanej drogi gminnej ul. Podgórskiej o nawierzchni z kostki 

betonowej na dł. ok. 61m,

-  budowa drogi dla pieszych o nawierzchni z kostki betonowej,

-  budowa drogi dla pieszych i rowerów o nawierzchni bitumicznej,

-  budowa pobocza gruntowego,

-  budowa skrzyżowania planowanej drogi gminnej DG1 klasy L (1x2) z drogą 

gminną nr 601450K klasy L (1x2) - ul. Krakowską,

-  budowa skrzyżowania planowanej drogi gminnej DG1 klasy L (1x2) 

z planowaną drogą gminną DG2 klasy L (1x2),

-  budowa zjazdu do drogi wewnętrznej DW,

-  przebudowa zjazdów zwykłych z kostki betonowej o nawierzchni z kostki 

betonowej,

-  budowa zatoki przystankowej komunikacji zbiorowej o nawierzchni betonowej,

-  budowa zatoki postojowej dla potrzeb krótkotrwałego postoju o nawierzchni 

z kostki betonowej,

-  zarurowanie odcinka rowu na długości ok. 60 m;

-  budowa i przebudowa kanalizacji deszczowej, 

-  rozbiórka i budowa sieci gazowej,

-  rozbudowa sieci wodociągowej,

-  budowa oświetlenia ulicznego, 

-  rozbiórka i budowa sieci elektroenergetycznej,

-  rozbiórka i budowa istniejącej stacji transformatorowej słupowej,

-  budowa kanału technologicznego,

-  rozbiórka i budowa sieci teletechnicznej

-  rozbiórka istniejącego ogrodzenia,

-  zabezpieczenie sieci uzbrojenia infrastruktury technicznej,

-  usunięcie drzew i krzewów kolidujących z inwestycją.

Lokalizacja inwestycji: Województwo małopolskie, powiat krakowski, jednostka 

ewidencyjna: 120615_2, Wielka Wieś, obręb ewidencyjny: 0007 Modlniczka: 

Działki ewidencyjne: 711/3, 776 (776/1, 776/2), 777 (777/1, 777/2), 779 (779/1, 

779/2), 780 (780/1, 780/2), 781 (781/1, 781/2), 832 (832/1, 832/2), 833 (833/1, 

833/2), 836 (836/1, 836/2, 836/3), 841/3 (841/6, 841/7), 841/5 (841/8, 841/9), 

842 (842/1, 842/2, 842/3, 842/4), 843/2, 843/3 (843/7, 843/8), 844/1, 844/2, 

844/3 (844/9, 844/10), 844/8 (844/11, 844/12, 844/13), 845/1 (845/12, 845/13), 

845/2, 845/7 (845/14, 845/15, 845/18), 845/8 (845/16, 845/17), 846/3, 846/4, 

846/6 (846/10, 846/11), 847 (847/1, 847/2, 847/3), 848/2 (848/6, 848/7), 848/3 

(848/8, 848/9, 848/10), 848/4, 848/5 (848/14, 848/15), 849/2, 965/204.

Legenda:

-  działki bez nawiasu – stan istniejący,

-  (działki w nawiasach) – stan po podziale, 

-  działki pogrubione – działki przeznaczone pod drogę,

-  działki podkreślone – działki pozostające przy dotychczasowym właścicielu,

-  działki pochylone - działki objęte obowiązkiem podlegającym czasowemu 

ograniczeniu w korzystaniu z nieruchomości.

Zawiadomienie niniejsze uważa się za dokonane po upływie 14 dni 
od daty publicznego ogłoszenia.

W związku z tym informuje się strony, że mogą zapoznać się z aktami sprawy 

dotyczącymi tej inwestycji w Wydziale Architektury Starostwa Powiatowego 

w Krakowie, al. Słowackiego 20, w godzinach: poniedziałek – piątek 8.00 

– 14.30 oraz mogą wnieść ewentualne uwagi, do dnia, w którym tut. organ 

wyda decyzję o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej. W przypadku 

złożenia wniosków, zarzutów i uwag informuje się, że każde pismo dotyczące 

jw. zostanie włączone do akt sprawy, a odpowiedź na nie znajdzie się w decyzji 

kończącej postępowanie w sprawie. 

Informacje dotyczące inwestycji można uzyskać telefonicznie pod 
numerem telefonu 12 397-94-19 u osoby prowadzącej sprawę w dniach: 
poniedziałek - piątek 8:00 – 14:30. Jednocześnie w przypadku zaistnienia 
takiej konieczności osoba prowadząca sprawę może udostępnić 
informację w formie elektronicznej, telefonicznie lub przekaże za 
pośrednictwem poczty, bądź też może zostać udostępniona w siedzibie 
tut. urzędu po wcześniejszym telefonicznym umówieniu spotkania 
z osobą prowadzącą sprawę. Ewentualne uwagi czy zastrzeżenia strony 
mogą składać w formie elektronicznej (za pośrednictwem publicznej 
usługi rejestrowanego doręczenia elektronicznego) albo papierowej (za 
pośrednictwem poczty) bądź osobiście na dziennik podawczy tut. urzędu.

Zawiadamia się również, że Starosta Krakowski na podstawie art. 11i ustawy 

z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 

inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst jednolity: Dz. U. 2024 r., poz. 311) 

i art. 35 ust. 3 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane (tekst jednolity 

Dz. U. z 2026 r., poz. 524), wydał postanowienie z dnia 2 lipca 2026 r., znak: 

AB-V.6740.7.6.2026.KJ, nakładające na Wnioskodawcę obowiązek usunięcia 

nieprawidłowości w dokumentacji projektowej w ww. sprawie.
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Panu 

Markowi Kabacińskiemu 

Prezesowi Zarządu MPO Sp. z o.o. w Krakowie

 

wyrazy głębokiego współczucia 

z powodu śmierci 

Żony 
składa 

Zarząd MPEC SA w Krakowie

Starosta Krakowski

30-037 Kraków, al. Słowackiego 20

Tel. (12) 633 49 06, fax (12) 633 52 94

informuje, że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Starostwa Powiatowego w Krakowie, al. Słowackiego 20, Wydziału Gospodarki 

Nieruchomościami ul. Przy Moście 1 oraz na stronach BIP Powiatu Krakowskiego i Wojewody Małopolskiego w okresie od dnia 

8.07.2026 r. do dnia 29.07.2026 r. zostanie zamieszczony wykaz nieruchomości dot. przeznaczenia do oddania w dzierżawę 

na okres 3 lat w trybie bezprzetargowym, na rzecz dotychczasowego dzierżawcy, z przeznaczeniem na poprawę warunków 

zagospodarowania nieruchomości przyległej, części (o pow. pow. 419 m2) działki nr 1299 o pow. całkowitej 0,2418 ha, poł. w obr. 

Kryspinów, jedn. ewid. Liszki, obj. księgą wieczystą nr KR1K/00031494/5, stanowiącej własność Skarbu Państwa.

REKLAMA 0011549642
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Nie przegap  
piątku

dziennikpolski24.pl

AUTOPROMOCJA 

STAROSTA KRAKOWSKI
30-037 Kraków, al. Słowackiego 20

AB-V.6740.7.32.2024.AJ

OBWIESZCZENIE STAROSTY KRAKOWSKIEGO
w sprawie  

wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej

Zgodnie z art. 11f ust. 3, art. 11g, art. 17 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 

o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 

dróg publicznych (tekst jednolity: Dz. U. z 2024 r. poz. 311), w związku 

z art. 11f ust. 8 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach 

przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst 

jednolity: Dz. U. 2024 r., poz. 311) oraz art. 104 i art. 139a § 1 ustawy 

z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (tekst 

jednolity: Dz. U. z 2025 r. poz. 1691)

oraz w związku decyzją Wojewody Małopolskiego z dnia 6 marca 
2026 r. znak: WI-VI.7821.1.5.2025.MMo i przekazaniem części sprawy do 
ponownego rozpatrzenia (dotyczącej określenia terenu niezbędnego 
do realizacji inwestycji – terenu wód płynących na podstawie art. 20a 
specustawy na działkach nr 346/4, 346/5, 350/2, 360/5 obręb 0017 
Rudawa, jednostka ewidencyjna nr 120616_2 Zabierzów),

zawiadamia się

o wydaniu przez Starostę Krakowskiego decyzji nr 10.2026 z dnia 

2 lipca 2026 r., znak: AB-V.6740.7.32.2024.AJ, w zakresie wyznaczenia 

projektowanego pasa drogowego i obowiązków czasowego ograniczenia 

nieruchomości o nr 346/4, 346/5, 350/2, 360/5 obręb 0017 Rudawa, 

jednostka ewidencyjna nr 120616_2 Zabierzów), w oparciu o złożony 

wniosek z dnia 31 października 2024 r., przez Wnioskodawcę: Wójta 

Gminy Zabierzów, Rynek 1, 32-080 Zabierzów, w imieniu którego działa 

Pełnomocnik: Pan Łukasz Drwota, w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu 

na realizację inwestycji drogowej dla inwestycji pn.: „Rozbudowa drogi 

gminnej nr 601732K (ulicy Zarzecze) w miejscowości Rudawa, wraz 

z rozbiórką i budową mostu na rzece Rudawka, w zakresie rozbudowy 

jezdni drogi gminnej, budowy poboczy, budowy drogi dla pieszych, rozbiórki 

i budowy mostu, przebudowy koryta cieku wraz z jego umocnieniem, 

budowy elementów linii elektrycznej nN – słupa, budowy odwodnienia drogi, 

przebudowy zjazdów, budowy tymczasowych obiektów przeznaczonych 

do czasowego użytkowania w trakcie realizacji robót budowlanych oraz 

rozbiórki ogrodzeń”, na działkach nr: 360/4, 350/1, 824 (824/1, 824/2), 346/3 

(346/6, 346/7), 346/4, 350/2, 346/5, 360/5, 341/4, 255/1 (255/2, 255/3), 

258/3, 258/2, 256 w miejscowości Rudawa, gmina Zabierzów. 

(w nawiasie wskazano działki powstałe w wyniku zatwierdzonego podziału 

nieruchomości decyzją Starosty Krakowskiego z dnia 10 marca 2025 r. 

nr 3.2025 znak: AB-V.6740.7.32.2024.AJ)

Nin. decyzja obejmuje wyłącznie zakres dotyczący działek nr 350/2, 

346/5, 360/5, 346/4 w miejscowości Rudawa, gmina Zabierzów, gdzie:

-  działki pogrubione - działki przeznaczone pod drogę,

-  działki podkreślone - działki pozostające przy dotychczasowym 

właścicielu,

-  działki pochylone - działki objęte obowiązkiem polegającym na czasowym 

ograniczeniu w korzystaniu z nieruchomości.

Decyzja wraz z załącznikami znajduje się do wglądu w Starostwie 

Powiatowym w Krakowie, Wydział Architektury, Referat V architektoniczno-

budowlany i może zostać udostępniona. Wydanej decyzji o zezwoleniu na 

realizację inwestycji drogowej nadano rygor natychmiastowej wykonalności 

ze względu na ważny interes społeczny oraz interes gospodarczy 

Wnioskodawcy. 

Decyzja z rygorem natychmiastowej wykonalności, zgodnie z art. 17 ust. 3 

ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania 

i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych (tekst jednolity: Dz. U. 

z 2024 r. poz. 311), zobowiązuje do niezwłocznego wydania nieruchomości, 

opróżnienia lokali i innych pomieszczeń, uprawnia do faktycznego objęcia 

nieruchomości w posiadanie przez właściwego zarządcę drogi, uprawnia do 

rozpoczęcia robót budowlanych oraz uprawnia do wydania przez właściwy 

organ dziennika budowy.

Informacje dotyczące inwestycji można uzyskać telefonicznie pod 

numerem 12 397-94-19 u osoby prowadzącej sprawę w dniach: 

poniedziałek - piątek 8:00-14:30. Jednocześnie w przypadku zaistnienia 

takiej konieczności osoba prowadząca sprawę może udostępnić informację 

w formie elektronicznej, telefonicznie lub przekaże za pośrednictwem 

poczty, bądź też może zostać udostępniona w siedzibie tut. urzędu po 

wcześniejszym telefonicznym umówieniu spotkania z osobą prowadzącą 

sprawę. Ewentualne uwagi czy zastrzeżenia strony mogą składać w formie 

elektronicznej (za pośrednictwem publicznej usługi rejestrowanego 

doręczenia elektronicznego) albo papierowej (za pośrednictwem poczty) 

bądź osobiście na dziennik podawczy tut. urzędu.

Zgodnie z brzmieniem art. 12 ust. 4 pkt 2 ustawy z dnia 10 kwietnia 

2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji 

w zakresie dróg publicznych, nieruchomości lub ich części, według katastru 

nieruchomości, o których mowa w art. 11f ust. 1 pkt 6 ww. ustawy, wydzielone 

liniami rozgraniczającymi jako teren przewidziany na potrzeby realizacji 

inwestycji drogowej – przechodzą z mocy prawa na własność właściwej 

jednostki samorządu terytorialnego, z dniem w którym decyzja stanie się 

ostateczna. Przejście prawa własności nieruchomości następuje za 
odszkodowaniem ustalonym przez Starostę Krakowskiego w odrębnej 
decyzji. 

Zgodnie z brzmieniem art. 18 ust. 1e ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 

o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 

dróg publicznych, w przypadku, w którym dotychczasowy właściciel lub 

użytkownik wieczysty nieruchomości objętej decyzją o zezwoleniu na 

realizację inwestycji drogowej odpowiednio wyda tę nieruchomość lub wyda 

nieruchomość i opróżni lokal oraz inne pomieszczenia niezwłocznie, lecz 

nie później niż w terminie 30 dni od dnia:

1)  doręczenia zawiadomienia o wydaniu decyzji, o której mowa w art. 17,

2)  doręczenia postanowienia o nadaniu decyzji o zezwoleniu na realizację 

inwestycji drogowej rygoru natychmiastowej wykonalności albo

3)  w którym decyzja o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej 

stała się ostateczna

-  wysokość odszkodowania powiększa się o kwotę równą 5% wartości 

nieruchomości lub wartości prawa użytkowania wieczystego.

Od niniejszej decyzji przysługuje stronom prawo wniesienia 
odwołania do Wojewody Małopolskiego, 31-156 Kraków, 
ul. Basztowa 22, za pośrednictwem Starosty Krakowskiego w terminie 
14 dni od dnia jej doręczenia. Zgodnie z art. 10b ustawy z dnia 
7 lipca 1994 r. – Prawo budowlane, odwołanie od decyzji powinno 
zawierać zarzuty odnoszące się do decyzji, zakres żądania będącego 
przedmiotem odwołania oraz wskazanie dowodów uzasadniające to 
żądanie. 

Zgodnie zaś z art. 127a ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks 

postępowania administracyjnego, w trakcie biegu terminu do wniesienia 

odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec 

organu administracji publicznej, który wydał decyzję. Z dniem doręczenia 

organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu się prawa 

do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja 

staje się ostateczna i prawomocna. 

Doręczenie ww. decyzji uważa się za dokonane w dniu odbioru decyzji 

przez wnioskodawcę, a dla pozostałych stron po upływie 14 dni od dnia 

publicznego ogłoszenia, tj. ukazania się obwieszczenia o wydaniu decyzji, 

zgodnie z art. 49 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks postępowania 

administracyjnego oraz art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. 

o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie 

dróg publicznych.

Jednocześnie informuje się, iż zgodnie z art. 11f ust. 3 ustawy z dnia 

10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji 

inwestycji w zakresie dróg publicznych, obwieszczenie Starosty 

Krakowskiego o wydaniu decyzji podlega zamieszczeniu na tablicy 

ogłoszeń w siedzibie Urzędu Gminy Zabierzów oraz Starostwa Powiatowego 

w Krakowie, na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Urzędu 

Gminy Zabierzów i Starostwa Powiatowego w Krakowie oraz w prasie 

lokalnej.
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INFORMATOR 

MEDYCZNY
Jeżeli chcecie Państwo umieścić 
ogłoszenie:

Zadzwońcie: 12 688-84-40

Wysyłajcie maile: 
reklama.krakow@polskapress.pl

PEŁNA DIAGNOSTYKA
KONSULTACJE ORDYNATORÓW, 

PROFESORÓW I DOCENTÓW
♦ Echo serca i naczyń (Doppler kolor)  

♦ EKG ♦ EKG wysiłkowe ♦ Holter  ♦ Holter ciśnieniowy

Kraków, ul. Kazimierza Wielkiego 118
Rejestracja tel. (12.00–17.00) 

012 636 44 22

www.cor-med.com

CENTRUM CHORÓB SERCA

REKLAMA  0011431595REKLAMA 0011431775

REKLAMA 0011550506 REKLAMA 0011546791  0011546683

®

Kompleksowa Obsługa Pogrzebów

DYŻUR CAŁODOBOWY

12 650 97 10
Cmentarz RAKOWICE

ul. Rakowicka 31a
tel. 12 411 67 58

ul. Bochnaka 7
tel. 12 650 97 10

Cmentarz BATOWICE
ul. Reduta 3c

tel. 12 452 31 10

ul. Prądnicka 41
tel. 12 634 38 53

www.epitafium.krakow.pl

Wójt Gminy Michałowice
informuje o wywieszeniu na okres 21 dni, tj. od dnia 8 lipca 2026 roku do dnia 29 lipca 2026 roku 
w siedzibie Urzędu Gminy Michałowice, Plac Józefa Piłsudskiego 1, 32-091 Michałowice, 
i zamieszczeniu w Biuletynie Informacji Publicznej Gminy Michałowice https://bip.malopolska.pl/
ugmichalowice/ oraz na stronie internetowej Urzędu Gminy Michałowice https://www.michalowice.
malopolska.pl wykazu nieruchomości przeznaczonych do oddania w użyczenie na okres  
10 lat, oznaczonej jako działka nr 7/1 poł. w Młodziejowicach oraz do oddania w najem na okres do  
3 lat, oznaczonej jako część działki nr 49/4 poł. w Wilczkowicach, stanowiących własność Gminy 
Michałowice, powiat krakowski.
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Dwadzieścia lat trwała przygoda 
Cristiano Ronaldo z mistrzostwami 
świata. Zmierzch okazał się przykry 
– i dla kibiców, i dla niego samego. 
Bezradnego i zalanego łzami 41-
latka po ostatnim gwizdku przegra-
nego w poniedziałek meczu pocie-
szał debiutujący Lamine Yamal. – 
Zdobyłem z Portugalią trzy trofea, 
przede mną nie miała żadnego. Dla 
mnie Euro, które wygrałem w 2016 
roku ma taką samą wartość jak mi-
strzostwa świata. Odchodzę z czy-
stym sumieniem, bo dałem z siebie 
wszystko – bronił się przed kame-

rami Ronaldo, który jeszcze nie pod-
jął decyzji, czy zrezygnuje z gry w re-
prezentacji. Za oceanem był cie-
niem samego siebie. Strzelił tylko 
Uzbekistanowi i Chorwacji. Zrezy-
gnować nie potrafił z niego selekcjo-
ner Roberto Martinez, w którego 
drużynie zawiedli w sumie wszyscy 
poza bramkarzem Diogo Costą.   

Mecz Portugalii z Hiszpanią stał 
na dość kiepskim poziomie. Żadna 
z gwiazd nie potrafiła wpłynąć 
na wynik. Wszystko wskazywało 
na to, że będziemy świadkami 
pierwszej dogrywki w tej rundzie. 
Gdy jednak sędzia techniczny pod-
niósł w górę tablicę z wyświetloną 
liczbą dodanych minut, wtedy za-
skoczył wszystkich Mikel Merino. 
Zmiennik Daniego Olmo trafił 
do siatki po koronkowej akcji całej 
drużyny, która pozostaje jedyną 
na turnieju bez straconej bramki (!). 
– Powiedziałem Merino, żeby grał 
tak jak zawsze. Wpływ zawodników 
z ławki był mistrzowski, ale to dla-
tego, że mamy 26 zawodników 

w kadrze na bardzo wysokim pozio-
mie – przekonywał selekcjoner Luis 
de la Fuente. 65-latek jest na dobrej 
drodze do ozłocenia Hiszpanii 
po uprzednim wygraniu Euro i Ligi 
Narodów.  

W ćwierćfinale (10 lipca, piątek, 
godz. 21) na drodze Hiszpanii stanie 
Belgia, która wyeliminowała ostat-
niego współgospodarza, USA, nie 
dając mu najmniejszych szans, 
o czym świadczy efektowne zwycię-
stwo 4:1. Belgowie byli zmotywo-
wani jak nigdy. Rozwścieczyła ich 
decyzja o zawieszeniu czerwonej 
kartki dla Folarina Baloguna, którą 
FIFA podjęła po telefonie od sa-
mego Donalda Trumpa. Gdy Ro-
melu Lukaku ustalił wynik, posta-
nowił sparodiować prezydenta Sta-
nów Zjednoczonych, naśladując 
z kolegami jego charakterystyczny 
taniec.  

Choć jest już dawno po meczu, 
to w środowisku wrze nieustannie. 
UEFA potępiła decyzję FIFA w spra-
wie Baloguna, nazywając ją prze-

kroczeniem czerwonej linii. Eks-
perci grzmią, że Gianni Infantino 
stał się popychadłem Donalda 
Trumpa. Wcześniej nie potrafił 
przecież zawalczyć o somalijskiego 
sędziego, któremu w USA nie przy-
znano wizy, ani o reprezentację 
Iranu traktowaną podczas fazy gru-
powej jako zło konieczne. – Kilku lu-
dzi straciło twarz na zawsze – pod-
sumował w mediach społecznościo-

wych Zbigniew Boniek. – Te dwie 
osoby (Infantino i Trump) nie mają 
pojęcia o piłce nożnej – grzmi Juer-
gen Klopp. Decyzję o zawieszeniu 
kary dla Baloguna określił mianem 
szaleństwa nie do zaakceptowania. 
Samego Trumpa to nie rusza ani tro-
chę. Mało tego, zaplanował kolejny 
polityczny akcent – za zgodą Infan-
tino wręczy trofeum przyszłemu 
triumfatorowi...  

Trump wywołał skandal, 
Ronaldo spakował walizki
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Dwadzieścia lat trwała przygoda Cristiano Ronaldo z mistrzostwami 
świata. Zmierzch okazał się przykry i dla kibiców, i dla niego 

PIŁKA NOŻNA

Pierwszym trenerem w histo-
rii mistrzostw świata, którego 
zwolniono po meczu otwarcia 
turnieju został selekcjoner re-
prezentacji Tunezji Sabri La-
mouchi. Francuski trener zo-
stał powołany w styczniu 2026 
roku, ale po porażce 1:5 ze 
Szwecją Tunezyjska Federacja 
Piłkarska rozwiązała z nim 
kontrakt za obopólną zgodą 
i natychmiast zatrudniła Herve 
Renarda. Zmiana trenera nie 
pomogła – Tunezja przegrała 
wszystkie trzy mecze fazy gru-
powej. Renard po zakończeniu 
nieudanej misji również podał 
się do dymisji. 

Zaskoczeniem była rezy-
gnacja ze stanowiska selekcjo-

nerów reprezentacji Szkocji 
Steve Clarke’a i reprezentacji 
Holandii Ronalda Koemana, 
a także reprezentacji Ekwa-
doru, Argentyńczyka Seba-
stiana Beccasese. Wszyscy trzej 
mogli nadal prowadzić drużyny 
narodowe, bowiem federacje 
piłkarskie nie brały pod uwagę 
ich zwolnienia. Jednak każdy 
z nich uznał, że czas skończyć 
pracę z reprezentacją, skoro nie 
udało się osiągnąć celu – w przy-
padku Clarke’a wyjścia z grupy, 
a jeśli chodzi o Koemana i Bec-
casese – co najmniej awansu 
do ćwierćfinału turnieju. 

Selekcjoner reprezentacji 
Niemiec Julian Nagelsmann 
po odpadnięciu w 1/16 finału mi-
strzostw świata z Paragwajem 
(1:1, karne 3-4) początkowo nie 
chciał pożegnać się z posadą, ale 
po powrocie do kraju poddany 
presji opinii publicznej i Niemiec-
kiego Związku Piłkarskiego roz-
wiązał kontrakt z DFB, co kosz-
towało federację aż 6,5 miliona 
euro odszkodowania. 

Roberto Martinez jeszcze 
przed mundialem zapowie-
dział, że bez względu na wynik 

na mistrzostwach świata opu-
ści reprezentację Portugalii 
po powrocie z Ameryki. 

Najlepiej wyszedł na tym se-
lekcjoner reprezentacji… Polski 
Jan Urban. Mimo że przegrał 
marcowy baraż o mundial ze 
Szwecją (2:3) i nie pojechał 
do Ameryki, zachował posadę 
i mógł spokojnie skorzystać 
z długich wakacji w Hiszpanii. 

Lista selekcjonerów 
zwolnionych 
na mundialu: 
- Sabri Lamouchi 
(reprezentacja Tunezji); 
- Steve Clarke 
(reprezentacja Szkocji); 
- Hong Myung-bo 
(reprezentacja Korei 
Południowej); 
- Miroslav Koubek 
(reprezentacja Czech); 
- Marcelo Bielsa 
(reprezentacja Urugwaju); 
- Ronald Koeman 
(reprezentacja Holandii); 
- Sebastian Beccasese 
(reprezentacja Ekwadoru), 
- Julian Nagelsmann 
(reprezentacja Niemiec) 
- Herve Renard 
(reprezentacja Tunezji) 
- Javier Aguirre 
(reprezentacja Meksyku) 
- Roberto Martinez 
(reprezentacja Portugalii)

Już jedenastu selekcjonerów 
zwolnionych podczas 
tegorocznego mundialu

PIŁKA NOŻNA

Jedenastu selekcjone-
rów reprezentacji naro-
dowych, czyli ponad 1/8 
wszystkich uczestników 
tegorocznego mundialu 
pożegnało się już ze 
swoimi stanowiskami 
podczas mistrzostw 
świata 2026.

Jacek Kmiecik

Hiszpania wysłała do domu 
Portugalię, a jej lidera Cristia-
no Ronaldo na mundialową 
emeryturę. W turnieju nie ma 
już także USA. Amerykanie 
zostali rozbici przez sfrustro-
wanych Belgów, których zmo-
tywował sam prezydent Do-
nald Trump. 

Jacek Czaplewski
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Dlaczego zdecydował się pan 
przejść z Lechii Gdańsk aku-
rat do Wieczystej? 
Bardzo chciałem zostać w Polsce, 

w ekstraklasie. Bardzo mi się spodo-
bała ta liga i to, że wszędzie, gdzie 
jeździliśmy, stadiony były pełne ki-
biców. Ta dobra atmosfera to było 
bardzo ważne przy decydowaniu, 
gdzie się przeniosę. 

Pewnie miał pan jeszcze ja-
kieś inne oferty. 
Były, ale Wieczysta była taka naj-

konkretniejsza. Działacze byli bar-
dzo zdeterminowani, żeby mnie 
sprowadzić do klubu. 

A nie miał pan obaw? To be-
niaminek, w dodatku klub, 
o którym w środowisku 
krążą różne opinie. Nawet 
taka, że miał się wycofać. 
Niby tak, ale to wszystko to są 

sprawy pozaboiskowe. Ja nie patrzę 
na to, co jacyś ludzie wypisują w in-
ternecie. Dla mnie ważne były roz-
mowy z przedstawicielami klubu, 
spodobało mi się to, co mi powie-
dzieli. Widzę tu miejsce dla siebie. 

Takim łącznikiem między 
Lechią i Wieczystą jest Sła-
womir Peszko, były piłkarz 
obu drużyn,  a obecnie wice-
prezes klubu z Krakowa. 
Pewnie to przez niego był 
kontakt. 
Tak. Dzwonił do naszego opie-

kuna drużyny Leszka Matejaka. My 
też chwilę porozmawialiśmy. 
Po tym, co mi zaproponowano, była 
to dla mnie, jak to się mówi, prosta 
decyzja.  

Za panem jeden sezon w pol-
skiej ekstraklasie, w Lechii 
Gdańsk. Jak by pan go ocenił? 
Ciężka sprawa. Tak naprawdę 

nie ma o czym mówić, bo przecież 
spadliśmy z ligi.  

A ze swojej postawy jest pan 
jakoś zadowolony? Czy mo-
gło być lepiej? 

Zawsze może być lepiej, trzeba 
iść do przodu. Wydaje mi się, że było 
nieźle, choć oczywiście popełniam 
kilka błędów. Trzeba się poprawić, 
zrobić wszystko, żeby było ich mniej. 

W Wieczystej będzie dużo 
piłkarzy na teoretycznie wy-
równanym poziomie. Zakła-
dam, że pan liczy na miejsce 
w wyjściowym składzie. Bę-
dzie pan o pozycję na lewej 
obronie rywalizował z Kami-
lem Pestką. 
Wiadomo, jak to jest w piłce - 

w jednym meczu możesz być w je-
denastce, w kolejnym już nie. Mogę 
zapewnić, że będę dawał z siebie sto 
procent na treningach i w meczach, 
aby pokazać, że zasługuję na to 
miejsce. Kamila znam, bo grał już ze 
Słowakami, w Cracovii czy w Rako-
wie z Matejem Rodinem. Wiem, że 
to jest bardzo dobry piłkarz, ale też 
o to chodzi w futbolu, aby mieć kon-
kurencję. W ten sposób jeden cią-
gnie drugiego do przodu. 

Jest pan doświadczonym pił-
karzem, ma w dorobku 
choćby mistrzostwo Słowa-
cji, grę w europejskich pucha-
rach. Jaką rolę widzi pan dla 
siebie w Wieczystej? 
Mam spore doświadczenie, ale 

nadal jestem dosyć młodym piłka-
rzem. Chciałbym się jeszcze rozwi-
nąć. Na pewno mogę wnieść do dru-
żyny trochę tego doświadczenia 

z meczów w Europie, ale przecież są 
tu też zawodnicy, którzy mogą po-
wiedzieć to samo, grali w mocnych 
ligach. Myślę, że na tym można bu-
dować ciekawy zespół, który będzie 
naprawdę wymagającym rywalem 
dla wszystkich. 

Może pan scharakteryzować 
siebie jako piłkarza? Mocne 
i słabsze strony? 
Nie lubię o tym mówić, bo za-

wsze jak to robię, to wychodzi potem 
z tego coś złego (śmiech). Cóż... Pod-
stawowe sprawy - myślę, że mam 
dobrą lewą nogę. Mam dobrą wy-
trzymałość, zazwyczaj nie męczę się 
tak bardzo w trakcie meczu. A słab-
sze strony? Wychodzi na to, że gra 
w obronie, bo jeśli spojrzeć 
na ostatni sezon, to traciliśmy dużo 
goli (śmiech). Pewnie nie brzmi to 
dobrze, ale liczby nie kłamią. 

Jest pan typem defensora 
z ciągiem na bramkę rywala? 
Pytam o to dlatego, że w po-
przednim sezonie Wieczysta 
strzelała sporo bramek po ak-
cjach z udziałem bocznych 
obrońców? 
Tak, lubię włączać się w akcje 

ofensywne. Wiedziałem o takim 
stylu gry Wieczystej, wierzę, że do-
brze w niego się wpasuję. Na pewno 
moim atutem są dośrodkowania.   

W Wieczystej jest bardzo 
międzynarodowe towarzy-

stwo. Jak się w tym odnajdu-
jecie? 
Dla mnie to nie problem, bo 

w kilku klubach, w których grałem 
wcześniej, była taka sytuacja. Mia-
łem styczność z piłkarzami z wielu 
części świata, z różnych kultur. Ze 
wszystkimi potrafiłem się dogadać.  

Jak pan myśli, na co będzie 
stać waszą drużynę w no-
wym sezonie w ekstraklasie? 
Po rozmowach z ludźmi i tym, co 

było na treningach, to widać, że dru-
żyna i trener lubią grać piłką. To mi 
się bardzo podoba, mam nadzieję, 
że przyniesie nam w lidze dobre wy-
niki. Na pewno trzeba ciężko praco-
wać. Bo z tego, co doświadczyłem 
w poprzednim sezonie, w ekstrakla-
sie nigdy nie można być pewnym 
swego, każdy może wygrać z każ-
dym. Wydaje mi się, że stać nas bę-
dzie na miejsce w czołowej dzie-
siątce ligi. 

Wiadomo, że Wieczysta to be-
niaminek, ale potencjał fi-
nansowy i sportowy jest 
spory. Miejsce w europejskich 
pucharach jest w zasięgu?  
Może, ale teraz to tylko takie ma-

rzenie. Coś więcej można będzie 
spekulować po kilku kolejkach, zo-
baczymy, jak nam będzie szło. 
Może się okazać, że jest bardzo do-
brze, więc dlaczego nie mielibyśmy 
myśleć o Europie? To byłoby coś 
pięknego. ą 

Nowy zawodnik Wieczystej Kraków 
Matus Vojtko: Widzę tu miejsce dla siebie
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Matus Vojtko zostaje w polskiej ekstraklasie. Słowak przeniósł się z Lechii Gdańsk do Wieczystej

ROZMOWA

 
Krakowska impreza została zaplano-
wana w taki sposób, że najpierw wal-
czono o medale drużynowo, a teraz już 
będzie toczyła się rywalizacja indywi-
dualna. Co istotne, pod Wawel przyje-
chało aż 75 zawodników z siedemna-
stu krajów. To rekordowa obsada, 
z czego bardzo cieszy się Zdenek Bar-
lok, przewodniczący specjalnego ko-
mitetu ds. showdown w ISBA (Interna-
tional Blind Sports Federation). Powie-
dział on m.in.: - W Krakowie mamy 
więcej zawodników niż na ostatnich 
mistrzostwach Europy w Bułgarii, ale 
to oczywiste, że chcielibyśmy ich mieć 
jeszcze więcej.  

W rywalizacji drużynowej polska 
ekipa miała mocną konkurencję. Osta-
tecznie Polacy wygrali wszystkie swoje 
mecze, pokonując takie drużyny jak: 
Czechy 31:12, Słowenię 31:6 i 31:9, Fran-
cję 32:26 oraz Belgię 32:30. W skład re-
prezentacji Polski wchodzą podczas 
krakowskiego turnieju: Szymon Bu-
dzyński, Dominika Czuj, Krystian Ki-
siel, Przemysław Knaź, Paulina Krupa, 
Filip Liszewski, Elżbieta Mielczarek, 
Katarzyna Pietruszyńska, Adrian Sło-
ninka, Krzysztof Sobiło, Katarzyna 
Stenka, Monika Szwałek oraz Wero-
nika Szynal. W skład sztabu trener-
skiego wchodzą natomiast: Szymon 
Borkowski, Sebastian Michailidis oraz 
Ariel Kiresztura.  

Elżbieta Mielczarek drużynowy 
sukces Polski komentuje w następu-
jący sposób: - Było trochę nerwów w fi-
nale z Belgią, bo rywalizacja toczyła się 
„na styk”. Ostatecznie to nam udało się 
wygrać i możemy cieszyć się ze złotego 
medalu.  

Organizatorzy i zawodnicy za-
praszają kibiców do Novotelu 
przy ul. Tadeusza Kościuszki, bo ry-
walizacja w mistrzostwach Europy 
wciąż się toczy. Elżbieta Mielczarek 
mówi: - Zapraszamy do kibicowa-
nia. Każde wsparcie jest dla nas 
ważne, jest motywacją, żeby po pro-
stu zagrać na jak najwyższym pozio-
mie. ą

W Krakowie trwają 
mistrzostwa 
Europy. Polacy już 
ze złotem!

SHOWDOWN

Kraków gości uczestników mi-
strzostw Europy w showdown, 
dynamicznie rozwijającej się 
dyscyplinie sportu, która pod-
czas krakowskiej imprezy bije 
kolejne rekordy, a Polacy robią 
w swoim domu swoje. Mają już 
bowiem złoty medal w rywaliza-
cji drużynowej!

Bartosz Karcz

Słowacki obrońca Wieczystej 
Matus Vojtko  opowiada nam 
o sobie i nadziejach związa-
nych z nowym klubem i kolej-
nym sezonem w ekstraklasie.

Artur Bogacki

SPORT A Wisła Kraków szykuje się do sobotniego meczu z Wrexham, 
na 120-lecie klubu. Sprzedano już ponad 18 tysięcy biletów
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